

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. a főváros és környékének jövője - népfront-vitákon
is tárgyalták

i cs/um dg la

1979. november 23.

a budapest és környéke általános rendezési terve felülvizsgálatának részeként a főváros és környéke későbbi arculatát érintő megannyi elképzelés, észrevétel, javaslat került terítékre a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában lezajlott várospolitikai ankétsorozatban. a rendező várospolitikai munkabizottság a közelmúltban befejeződött vitasorozat tapasztalatainak összegzéseként ajánlást dolgozott ki a fővárosi vezetők számára. ezzel mintegy a gyakorlatban is bizonyította: egyetértett azzal a törekvéssel - és támogatja -, hogy a főváros vezetői a felülvizsgálat során a budapest jövőjére vonatkozó újabb elképzeléseket, terveket, a lakóterületek ügyes-bajos dolgait jól ismerő aktivisták, valamint minden érintett társadalmi-szakmai szervezet és szakember javaslatára támaszkodva munkálják ki.

a budapesti népfrontaktivisták az első tervezői koncepciók elkészülte után ismerkedhettek meg a fejlesztési elképzelésekkel, célokkal. a várospolitikai ankétsorozat résztvevőit mindenekelőtt tájékoztatták a budapesten és a környező agglomerációban élők 1990-re várható számáról, a népesség kor- és foglalkoztatottsági összetételéről, az indokolt iparosításhoz és a kommunális fejlesztéshez szükséges terület nagyságáról.

/folyt.köv./

- 1 -

07

bb 1. /a főváros1. folyt./um

foglalkoztak a településszerkezethez és -fejlesztéshez szorosan kapcsolódó, átfogó közműhálózat- és közlekedésfejlesztési tervkoncepcióval is. a harmadik, a lakóterületeket leginkább érintő vitát a városszerkezet alakításáról, illetve a területfelhasználás, a zöldterületek létesítése, a környezet- és műemlékvédelem távlati koncepciójáról rendezték meg.

a tájékoztatókat követő vitákban a felszólalók néhány olyan jelenségre hívták fel a figyelmet, amelyek - jóllehet mind a tervezésben, mind a kivitelezésben többletmunkát jelentenek, mégis - szervesen kapcsolódnak a fejlesztési feladatokhoz. szükséges például - az eddigi városrendezési tervektől eltérően - az alapelvek írásban rögzítése, s azok kötelezővé tétele a kivitelezők számára. ez azonban a feladatok sokkal határozottabb, egyértelműbb, konkrétabb meghatározását követeli meg. arra is felhívták a figyelmet, hogy a tervező-előkészítő munkába feltétlenül be kell vonni a kerületi tanácsokat is, eddig ugyanis jóformán csak a területükre vonatkozó, jóváhagyott fejlesztési terveket kapták meg, a véleményük kikérése, észrevételeik, javaslataik számbavétele nélkül. fontosnak tartották azt is, hogy a területfelhasználás változásai összhangban legyenek a közlekedés változásaival is - ezt ugyanis a tervkoncepció teljes egészében figyelmen kívül hagyja.

szorgalmazták új duna-hidak építését, s a közlekedésszervezés gyengeségeire utalva javasolták: tervezzék meg az állóforgalmat is. nagyon kevés ugyanis a parkolóhely a fővárosban, sokhelyütt a területek ésszerűtlen kihasználása miatt. felvetették, hogy a kényszermegoldások helyett - például a martinelli téri parkolóház - létesítsenek a földfelszín alatt autóparkolókat. a közlekedés és nem utolsósorban a városkép szempontjából is fontosak a közműutak. építésük már ország-szerte elkezdődött, főként az új lakótelepeken. a látszólagos beruházási költségtöbblet ellenére is sokszorosan olcsóbbak, mint a hagyományos módszerek, nem kell például számtalanszor felbontani az utburkolatot.

a vízellátás illetve a víz minőségének javításához nélkülözhetetlen az élővizek és csapadékelvezetők folyamatos tisztítása. ott például, ahol kényszerűségből áttértek a felszíni vízművekre, már megfelelő minőségű a víz. a viták résztvevői örömdetes tényként nyugtázták a további zöldterületek kialakításáról, az új erdők telepítéséről szóló terveket, de felhívták a figyelmet arra, hogy ez bizonyos mértékig ellentmond a mezőgazdasági területek jobb kihasználására ösztönző, ugyancsak rendkívül fontos gazdaságpolitikai céloknak.

/folyt.köv./

- 2 -

07

bb 1. /a főváros...2. folyt./um

itt tehát mindkét érdeket szem előtt tartó, kompromisszumos megoldásra van szükség. ezzel kapcsolatban szóltak arról is, hogy gyakran a meglévő zöldterületekre sem vigyáznak a fővárosiak. sok esetben - építkezéskor felvonulási területnek használva - mindent elpusztítanak vagy éppen „beépítik”, a parkot, ligetet is. hasonló a helyzet - állapították meg - a műemlékvédelemben is.

az észrevételeket, s a tervezésre vonatkozó tanácsokat összegező ajánlás azzal a javaslattal zárul, hogy a - vitasorozat és az azt követő különböző hatósági egyeztetések után - kialakuló végleges koncepciójavaslatról - még a döntés előtt - ismét rendezzenek társadalmi, szakmai vitát. /mti/

-.

bb 2. üzletlakásokból ismét üzletek a józsefvárosban

i cs/tr um dg la

1979. november 23.

a felszabaduló üzletlakásokat ismét eredeti céljuknak megfelelően hasznosítják a józsefvárosban. az idén 21 üzletlakásból lett illetve lesz megint üzlet, kisiparos-műhely vagy más közhasznú helyiség. a bérkocsis utcában például ily módon bővíthette üzletét a „nivó”, fodrász szövetkezet, a somogyi béla utcában a szervesvegyipari kutató intézetnek nyílt lehetősége újabb laboratórium, a lapkiadó vállalatnak pedig olvasószolgálat létrehozására. a tavaszmező utcában a helyközi távbeszélő igazgatóság ügyfélszolgálati iroda kialakítására kapott helyiségeket, s jobb körülmények között árusíthatnak a józsef körüti játékboltban, dolgozhatnak a józsef utcában a „puskás tivadar”, műszer- és gépipari szövetkezetben. a baross utcában egy bőrkabátfestő-tisztító kisiparos kapott műhelyt.

a távolabbi tervek között szerepelt, hogy az egymás mellett elhelyezkedő, üres üzletlakásokat összevonják, s felújításuk után nagyobb alapterületű állami kereskedelmi vagy szolgáltató létesítmény kap helyet bennük.

/folyt.köv./

- 3 -

0

bb 2. /üzletlakásokból..... folyt./um

az üzletlakások újbóli műhellyé, üzletté alakítása a józsefvárosban 1974-ben kezdődött el, a kerületi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata alapján. e vizsgálat nyomán ugyanis kiderült, hogy ezeknek az üzletlakásoknak a legnagyobb része lakásra alkalmatlan, ugyanakkor a kerület - a szanálások miatt - egyre erőteljesebb helyiség gondokkal küzd. a régi épületek lebontásával nagyon sok kisebb üzlet, kisiparosműhely is megszűnt, s ezeket egyelőre nem pótolják az ujonnan felépülő kereskedelmi és szolgáltató létesítmények.

a józsefvárosban ma még mintegy 200 üzletlakást tartanak számon, a legtöbbet a józsef köruton, a somogyi béla, a bacsó béla, a bókay, a leonardo da vinci, a koltói anna, a práter, a tavaszmező, a futó, a dankó, a lujza, a szerdahelyi, a bérkocsis, a népszínház, a pogány és a kiss józsef utcában, valamint a mező imre uton, és a köztársaság téren. alapterületük 10 és 130 négyzetméter között váltakozik. a kerületi tanács helyiséggazdálkodási csoportja ezekből évente mintegy 15-20-at kap meg, s a továbbiakban is közületi üzletek bővítésére, főként azonban kisiparosok, magánkereskedők, elhelyezésére használja majd fel - a különböző területek ellátási gondjain enyhítve. /mti/

-. -

bb 3. energiatakarékos gáztüzelésű kazánokat gyárt a fűtőber

i mv/um pp la

1979. november 23.

kisebb lakótelepek és a távfűtésbe nem bekapcsolható épületek fűtésére alkalmas gáztüzelésű kazánok gyártását kezdték meg a fűtőber épületgépészeti termékeket gyártó vállalatnál. az eddigieknél tíz százalékkal jobb hatásfokkal üzemeltethető, nyugatnémet licenc alapján gyártott erka super 90 típusú kazánokból már százat értékesítettek hazai piacon, első sorban iskolák, abc áruházak, ipari- és mezőgazdasági üzemek részére. a fűtőber évi négyszáz erka super 90 gyártására készül fel a közeljövőben, a négyszáz gázkazán üzembeállításával évi 3,3 millió köbméter földgáz-felhasználás takarítható meg az országban.

az új termék hazai gyártására az energiatakarékossági program keretében került sor. az országos műszaki fejlesztési bizottság, az országos energiagazdálkodási hivatal és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium korábbi felmérései megállapították, hogy az elszigetelten fekvő épületeket és a kisebb lakótelepeket nem érdemes a távfűtőhálózatba bekapcsolni, hőellátásukra olcsóbban alkalmazhatók a gáztüzelésű kazánok. a fűtőber két évvel ezelőtt kötött licenc-szerződést a nyugatnémet rohleder vállalattal olyan korszerű, kis helyigényű és viszonylag olcsó füstcsöves gázkazánok gyártására, amelyek 70 ezer - 300 ezer kilokalória óránkénti teljesítményre képesek, s 90 százalékos hatásfokkal dolgoznak még részterhelés esetén is, automata szabályozójuk pedig biztosítja, hogy üzemszünet idején se hűljön ki a kazán.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 3. /energiatakarékos.... folyt./um

a gazdaságos energiafelhasználás mellett a környezetvédelmi követelményeknek is megfelelnek. a hazánkban eddig használt gázkazánok égéstermékei erősen szennyezték a levegőt, s a kémények cement kötőanyagát is elpusztították. a fűtőber új kazánjaiban tökéletesebben ég el a gáz és így jelentősen csökken a levegőszennyeződés és a kéménykárosodás is. /mti/

-. -

bb 4. kedvezményes üdülés nyugdíjas pedagógusoknak

i dg/gg um bc la

1979. november 23.

csaknem 6500-zal több pedagógus üdülhetett az idén, mint tavaly. a pedagógusok szakszervezetében - az év végéig szóló beutalójegyeket is figyelembe véve - mérleget készítettek az idei szezonról, és megállapították, hogy több mint 55 000 pedagógus és családtagja részesült kedvezményes üdülésben: ez a szám 13 százalékkal magasabb a tavalyinál. ez azt jelenti, hogy átlagban csaknem minden negyedik szakszervezeti tag üdült.

a szot-beutalók száma egy év alatt 800-zal nőtt, s jóllehet az emelkedés mértéke az előző évvel azonos, a növekedésnek több mint a fele a családos üdültetés lehetőségeit bővítette. változatlanul gond azonban, hogy az összes szot-beutalónak csupán 50 százaléka jutott a tanítási szünet idejére; pedig a nevelők a tanítási időszakban csak kivételes esetekben vehetik igénybe a beutaló jegyeket.

a legjelentősebb^{en} megyei és egyes más szintű szakszervezeti bizottságok által szervezett üdültetés köre tágult. a megyei bizottságok például a tavalyinál csaknem kétezerrel több pedagógust üdültettek. szervezeti formában külföldön csaknem 8000 nevelő töltötte szabadságát: ilyen utakat elsősorban bács-kiskun, győr, heves, és tolna megye, valamint az egyetemek és a főiskolák szakszervezeti bizottságai szerveztek.

az országos központ az idén első alkalommal kínált a nyugdíjas pedagógusoknak kedvezményes üdülési lehetőséget, s ebben háromszázan vettek részt. a példát több megyében is követték, s az elő- és utóidényben számos nyugdíjasnak nyújtottak piHENési lehetőséget. /mti/

-. -
- 5 -

bb 5. tömérdek nézője van - izzófejes traktor az ut mentén

igó/um kz la

1979. november 23.

a pécs-harkány közötti ut érdekes látnivalója egy g-35 típusu öreg traktor. a harminc évvel ezelőtt gyártott izzófejes traktor előbb az ócsárdi gépállomáson dolgozott, majd a szalántai hunyadi termelőszövetkezet vásárolta meg és a hatvanas évek végéig üzemeltette. az utolsó éveiben, igaz, már csak arra használták, hogy a kazalozógépet vontassa az egyik helyről a másikra. legutóbbi vezetője, kordé istván traktoros nyugdíjba vonult már, a gépet pedig ócskavasként kiselejtezték. a gépjavitóműhely „bánki donát”, szocialista brigádja megmentette az öreg traktort a beolvasztástól: üzemképes állapotba hozták, korrózióvédelemben részesítették és újra festették, majd egy korabeli ekével együtt felállították a harkányi ut mentén. tömérdek nézője van, magyarok és külföldiek, s különösen a fiatalokban kelt érthető ámulatot. a minap egy idős ember állt meg a gép előtt és megsimogatta, ő még ilyenekkel dolgozott traktoros korában. a hatezer hektáron gazdálkodó hunyadi tsz-ben egyébként ma öt nagy teljesítményű traktor végzi a szántást és a vetést, míg a könnyebb munkafeladatokat husz mtz-típusú gép látja el. /mti/

-. -

bb 6. ecet almából

lász/um kz la

1979. november 23.

az ételízestők hazai választékát bővíti a hosszúhegyi állami gazdaság új terméke, az almaecet. a különlegességet egyelőre a skála szövetkezeti áruház értékesíti, de a termelés növelésével tovább bővíthet vevőköre.

gyártására a saját és a társ gazdaságok ipari almáját hasznosítják. hetenként tizezer palackot töltenek meg az ételízestőből, keresettsége miatt azonban növelik előállítását. különleges beltartalmi értéke - értágító hatása - miatt a diétázóknak, a fogyókurázóknak is használ fogyasztható. izesíteni lehet vele köreket, zöldsálgátákat, sőt teát is. /mti/

-. -

- 6 -

bb. 7. munkában a falusi közművelők - tsz oktatási és kulturális közösségek alakultak

i jf tr pp il la

1979. november 23.

országszerte megalakultak a termelőszövetkezetek oktatási és kulturális bizottságai a tot idevonatkozó irányelvei alapján. e testületek hivatottak a közös gazdaságok közművelődésének kibontakoztatására; összegezik a helyi ötleteket és az oktatási-kulturális tevékenység fejlesztésére javaslatokat tesznek a tsz-ek vezetőségének.

a bizottságok kidolgozták az üzemek közművelődési tervét, továbbá a kulturális alap felhasználására tettek indítványt. a falusi közművelődési tevékenység alakításáért felelős művelődési ház igazgatókat is bekapcsoltak a tervezésbe; ily módon szorosabb egység alakul ki a falusi művelődési otthonok, klubok, szakörök és a termelőszövetkezetek között.

a bizottságok munkája nyomán máris megfigyelhető: bővült az együttműködés a szövetkezetek és a községi művelődési házak között. több megyében, például békésben, vasban, bács-kiskun- és szabolcs-szatmár megyében rendszeresen megbeszélnek a tennivalókat a megye és a járások falusi közművelődésének felelős vezetői, valamint a tsz-ek oktatási és kulturális szakemberei, társadalmi aktivistái. a tanácskozásokon nemcsak a közművelődési tevékenység fejlesztéséről esik szó, hanem az anyagi támogatásról is. a közös gazdaságok egész sora nagyértékű felszerelésekkel, gyakran százezer forintot is megérő berendezésekkel támogatja a községi művelődési házakat. számos gazdaság az intézmények fenntartásához rendszeresen anyagiakkal is hozzájárul.

a tsz-ek mintegy felében működik munkahelyi klub a legtöbb helyen az üzemi kisz szervezetek szervezik a közös foglalkozásokat, műsoros esteket. mind több klubban könyvtár is van. szolnok megyében például a központi könyvtár kihelyezett kiskönyvtárakat működtet a tsz-ekben. a klubokat sokfelé a gazdaságok közművelődési brigádjai tartják karban nagyszegű társadalmi hozzájárulással, munkával. /mti/

-. -

- 7 -

8 30
BP

bb. 8. téliesítették az építkezéseket szolnok megyében

end kz il la

1979. november 23.

több mint 200 millió forint értékű munka folyamatosságát oldotta meg a szolnok megyei állami építőipari vállalat azzal, hogy téliesítette a munkahelyeket, nagyteljesítményű hőlégfúvókat, gépi munkaeszközöket, száznál több hagyományos kályhát állított készenlétebe arra az esetre, ha beköszönt a fagy. Ilyen módon a téli hónapokban is legalább 240 lakás építését tudják befejezni. folyamatosan dolgoznak a megye legnagyobb élelmiszeripari beruházásán, a martfői növényolajgyár kivitelezésén is. a megyei kórház épülő négyszázágyas pavilonjában is egész télen zavartalanul dolgozhatnak a kőművesek, a csőszerek és a villanyszerelők. a vállalatnak együttesen 50 ezer négyzetméter műanyagfóliát, 14 ezer négyzetméter nádpadlót és három-ezer mázsa speciális fagyvédőszert használnak fel a téli munka zavartalanságának biztosítására. /mti/

-. -

bb. 9. több milliós megtakarítás a hibainformációs rendszerrel az alföldi olajiparban

end kz il la

1979. november 23.

Kitűnően bevált a „dolgozz hibátlanul”, mozgalom keretében alkalmazott hibainformációs, hibajelző és elhárító rendszer az alföldi olajiparban. valamennyi munkahelyen egységes hibajelző lámpákat és naplót vezettek be. a szocialista munkaversenyben dolgozó brigádok tagjai ezekbe jegyzik fel azokat az általuk észlelt tervezési, munkaszervezési, biztonságtechnikai, technológiai, vagy egyéb hibákat, mulasztásokat, amelyek gátolják egy-egy termelő egység, műhely folyamatos tevékenységét, hátráltatják a hatékonyság javítását, a jelzéseket, esetenként az észlelt hibák elhárításának módzatait és lehetőségeit is megjelölve, az illetékes vezetőkhöz továbbítják intézkedés végett.

a kísérleti hibainformációs rendszer alig több mint egyéves tapasztalata igen kedvező. a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat dolgozói például, csaknem négyszáz hibát tártak fel ilyen módon.

/folyt. köv./

- 8 -

8 40
BP

bb. 9. /több folyt./il

szegeden, a vállalat legnagyobb üzemében 256 esetben tettek javaslatot és ezek több mint kétharmadát érvényesítették, módosították az egyes technológiai, munkaszervezési, vagy más hibákat. a hibajelzések az idén 12.5 millió forint gazdasági hasznot hoztak az üzemnek. a munka tökéletesítését szolgáló brigád és egyéni ötletek közül tizenegyet ujitásként fogadtak el. a leghasznosabb javaslatok benyújtóit 52 ezer forinttal jutalmazta a vállalat. a sikeresen rajtolt dh-hibainformációs és jelzőrendszer a hazai olajipar egész területére kiterjesztik. /mti/

-. -

bb. 10. Lottó nyerőszámok

mi il ie

1979. november 23.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 47. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

16, 31, 48, 62, 63

/mti/

-. -

bb. 11. magyar verbunk skandinávoknak

sam ká il ie

1979. november 23.

svéd, norvég és dán táncoktatók részére szervezett koppenhágai tanfolyamra utazott pénteken a békéscsabai balassi táncegyüttes vezetője, born miklós, aki tíz napon át tanítja magyar néptáncokra az érdeklődő skandinávokat. a dánia fővárosában működő polycarp népi együttes tanfolyamán a rendezők igényének megfelelően elsősorban verbunkokat oktat a békéscsabai táncmester, de megismerteti a résztvevőket, jónéhány más jellegzetesen magyar táncal is.

a békéscsabaiaknak, illetve az együttes vezetőjének már gazdag tapasztalatai vannak a külföldiek magyar néptáncra tanításában, hiszen a balassi együttes jövőre ötödször rendez nyári tanfolyamot franciáknak. a párizsi kapcsolat is hasonlóképp indult: először békéscsabai oktatók jártak kint a párizsiak által szervezett tanfolyamon, hogy azután a következőket már az együttes székhelyén békéscsabán rendezzék. /mti/

-. -

- 9 -

1150
BP

bb. 8. téliesítették az építkezéseket szolnok megyében

end kz il la

1979. november 23.

több mint 200 millió forint értékű munka folyamatosságát oldotta meg a szolnok megyei állami építőipari vállalat azzal, hogy téliesítette a munkahelyeket, nagyteljesítményű hőlégfúvókát, gépi munkaeszközöket, száznál több hagyományos kályhát állított készenlétebe arra az esetre, ha beköszönt a fagy. Ilyen módon a téli hónapokban is legalább 240 lakás építését tudják befejezni. folyamatosan dolgoznak a megye legnagyobb élelmiszeripari beruházásán, a martfői növényolajgyár kivitelezésén is. a megyei kórház épülő négyszázágyas pavilonjában is egész télen zavartalanul dolgozhatnak a kőművesek, a csőszerek és a villanszerelők. a vállalatnak együttesen 50 ezer négyzetméter műanyagfóliát, 14 ezer négyzetméter nádpadlót és három ezer mázsa speciális fagyvédőszert használnak fel a téli munka zavartalanságának biztosítására. /mti/

-. -

bb. 9. több milliós megtakarítás a hibainformációs rendszerrel az alföldi olajiparban

end kz il la

1979. november 23.

Kitűnően bevált a „dolgozz hibátlanul”, mozgalom keretében alkalmazott hibainformációs, hibajelző és elhárító rendszer az alföldi olajiparban. valamennyi munkahelyen egységes hibajelző lámpát és naplót vezettek be. a szocialista munkaversenyben dolgozó brigádok tagjai ezekbe jegyzik fel azokat az általuk észlelt tervezési, munkaszervezési, biztonságtechnikai, technológiai, vagy egyéb hibákat, mulasztásokat, amelyek gátolják egy-egy termelő egység, műhely folyamatos tevékenységét, hátráltatják a hatékonyság javítását. a jelzéseket, esetenként az észlelt hibák elhárításának módjait és lehetőségeit is megjelölve, az illetékes vezetőkhöz továbbítják intézkedés végett.

a kísérleti hibainformációs rendszer alig több mint egyéves tapasztalata igen kedvező. a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat dolgozói például, csaknem négyszáz hibát tártak fel ilyen módon.

/folyt. köv./

- 8 -

840
BP

bb. 9. /több folyt./il

szegeden, a vállalat legnagyobb üzemében, 256 esetben tettek javaslatot és ezek több mint kétharmadát érvényesítették, módosították az egyes technológiai, munkaszervezési, vagy más hibákat. a hibajelzések az idén 12,5 millió forint gazdasági hasznot hoztak az üzemnek. a munka tökéletesítését szolgáló brigád és egyéni ötletek közül tizenegyet ujitásként fogadtak el. a leghasznosabb javaslatok benyújtóit 52 ezer forinttal jutalmazta a vállalat. a sikeresen rajtolt dh-hibainformációs és jelzőrendszer a hazai olajipar egész területére kiterjesztik. /mti/

-. -

bb. 10. lottó nyerőszámok

mi il ie

1979. november 23.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 47. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

16, 31, 48, 62, 63

/mti/

-. -

bb. 11. magyar verbunk skandinávoknak

sam ká il ie

1979. november 23.

svéd, norvég és dán táncoktatók részére szervezett koppenhágai tanfolyamra utazott pénteken a békéscsabai balassi táncegyüttes vezetője, born miklós, aki tíz napon át tanítja magyar néptáncokra az érdeklődő skandinávokat. a dánia fővárosában működő polycarp népi együttes tanfolyamán a rendezők igényének megfelelően elsősorban verbunkokat oktat a békéscsabai táncmester, de megismerteti a résztvevőket, jónéhány más jellegzetesen magyar táncal is.

a békéscsabaiaknak, illetve az együttes vezetőjének már gazdag tapasztalatai vannak a külföldiek magyar néptánccra tanításában, hiszen a balassi együttes jövőre ötödször rendez nyári tanfolyamot franciáknak. a párizsi kapcsolat is hasonlóképp indult: először békéscsabai oktatók jártak kint a párizsiak által szervezett tanfolyamon, hogy azután a következőket már az együttes székhelyén békéscsabán rendezzék. /mti/

-. -

- 9 -

1150
BP

bb. 12. országos galamb és kisállat kiállítás nyílt

t kg mi il pp ie

1979. november 23.

több mint tízezer galamb, nyul, diszbaromfi látható a magyar galambtenyésztők szövetsége szervezésében pénteken nyílt háromnapos kiállításon, a kőbányai vásárközpontban.

az élőállat- és húsexportban évről-évre növekszik a galamb és a nyul részaránya, ezért is fontos, hogy már több mint 200 egyesületben és szakcsoportban megközelítően félmillió az egyéni tenyésztők száma, s hogy a galambtenyésztés nemcsak hobbi, hanem jó üzlet is, bizonyítja: sok tenyésztő egy pár galamb után évi 6-10 kiló élőállatot szállít piacra.

a szakcsoportok, egyesületek rendszeresen szerveznek kiállításokat, ahol megismertetik egymással nemesítési munkájuk eredményét. a mostani kiállítás a legnagyobb ebben az évben, hiszen az ország minden tájáról érkeztek tenyésztők legjobb galambjaikkal, nyulaikkal. a bemutató egyik érdekessége az a tyúk, amelyet Forgács József tíz éves genetikai munkával nemesített ki, a fajtának az a jó tulajdonsága, hogy a toll színe alapján már napos korban elkülöníthetők egymástól a kakasok a leendő tyukoktól.

a kiállítás vasárnap délutánig tekinthető meg, s naponta reggel 8 órától délután 4 óráig várja az érdeklődőket./mti/

-. -

bb. 13. megkezdik a traktorosok szűrővizsgálatát - a fejér megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetek területi szövetségének küldöttközgyűlése

dáv ká il ie

1979. november 23.

termelőszövetkezeti traktorosok szűrővizsgálatával kezdik meg jövőre az erőgépeken dolgozók rendszeres egészségügyi vizsgálatát, s bevezetik a szövetkezeti vezetők egészségi állapotának rendszeres orvosi ellenőrzését is fejér megyében - jelentették be a fejér megyei termelőszövetkezetek területi szövetségének pénteken székesfehérváron megtartott küldöttközgyűlésén, amelyen megvitatták a szövetkezeti gazdaságok egészségügyi ellátásának helyzetét.

/folyt. köv./
12.20/il

- 10 -

13.10.79

11.05

bb. 13./megkezdik folyt./il

mint hangsúlyozták: a termelés fejlődése, a gépesítés és a kemizálás térhódítása a szükségessé tenné a termelőszövetkezetekben is az üzemorvosi szolgálat megszervezését. a szövetkezeti parasztság egészségének fokozott védelme érdekében minél előbb meg kell találni erre a megoldást, akár a közelmúltban kialakított gazdasági körzeteken belül is.

egyelőre a legtöbb megterhelésnek kitett szövetkezeti gazdák - az erőgépeken dolgozók és a vezetők - egészségi állapotának rendszeres felülvizsgálatát kezdik meg. gondot jelent, hogy évek óta nem csökken az üzemi balesetek száma a megye termelőszövetkezeteiben. éppen ezért megvizsgálják a balesetek alakulását, elemzik azok okait, s javaslatokat intézkedéseket tesznek megelőzésükre./mti/

-. -

bb. 14. munkabizottságokban tanácskoztak az uttörőparlament küldöttei

szü kz il ie

1979. november 23.

pénteken hét munkabizottságban folytatta munkáját debrecenben a Kólcsey Ferenc művelődési központban a VII. országos uttörőparlament 350 küldötte. más-más szempontból, de mindegyik munkacsoportban napirendre került a kisdobos és az uttörők tevékenysége és magatartása, a jó módszerek népszerűsítése, az előadók és a felszólalók hasznos kezdeményezéseket, ötleteket, javaslatokat tettek közzé. foglalkoztak a munkacsoportok a közösségi élet, a közeleti cselekvés és politizálás eredményeivel, hiányosságaival is.

az uttörőparlament 30 küldötte debreceni pajtások kíséretében pénteken virágot helyezett el a debreceni református kollégium oratóriumában, ahol 35 esztendővel ezelőtt megalakult az ideiglenes nemzetgyűlés.

a VII. országos uttörőparlament küldöttei délután debreceni uttörőcsapatok és üzemi szocialista brigádok tagjaival találkoztak./mti/

-. -

- 11 -

11.05

11.05

bb. 15. időjárásjelentés

il ie

1979. november 23.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 órakor

csendes őszi idő

kontinensünk északi részén a nyugatról kelet felé nagy sebességgel vonuló időjárási frontok hatására változékony, szeles, többfelé csapadékos az időjárás. péntek reggel esőt jelentettek a brit szigetek térségéből, a balti tenger környékéről, a szovjetunió európai területének északi részén havazott. szárazföldünk többi vidékén már nem hullik számottevő csapadék. az időjárást egy hatalmas kiterjedésű anticiklon irányítja. csendes, párás őszi az idő. a hőmérséklet csúcserőke kb. az évszaknak megfelelően alakul. a kárpát medence időjárását szombat estig a magas nyomású légköri képződmény irányítja, így folytatódik a párás, őszi idő.

hazánkban csütörtökön az északkeleti országrészben, valamint a déli határvidéken tulnyomóan borult volt az ég, máshol 1, 6 órán át sűrű eső. a legmagasabb nappali hőmérséklet 4,8 fok között váltakozott. péntek hajnalra a derült helyeken 0, mínusz 3 az erősen felhős helyeken plusz 1, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a déli megyékben kevés volt a felhő, máshol erősen felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1, plusz 5 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,5 fok volt, 2,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1028 mb/771 mm/, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

változóan, helyenként erősen felhős idő, számottevő csapadék nélkül. mérsékelt változó irányú szél. hajnalban többfelé köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 3,7 fok között, a tartósan ködös helyeken 0 fok körül.

a duna budapestnél 350 cm, 6,8 fok /mti/

- 12 -

bb. 16. Lázár György fogadta Nyikolaj Bajbakovot

sl ppp il ie

1979. november 23.

Lázár György, a minisztertanács elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagja, pénteken a parlamentben fogadta Nyikolaj Bajbakovot, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét, az állami tervbizottság elnökét. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett Huszár István miniszterelnökhelyettes, az országos tervhivatal elnöke, a politikai bizottság tagja, jelen volt Vlagyimir Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb. 18. halált okozott az ágyban való dohányzás

gk il ie

1979. november 23.

füstmérgezés következtében meghalt Czezon Gyula 50 éves karbantartó, aki 21. Kőrösi Endre ut 43. szám alatti lakásában - az ágyban dohányzott, de közben elaludt és az égő cigarettától tüzet fogott az ágynemű. a tüzet a tűzoltóság rövid idő alatt eloltotta. /mti/

-.-

bb. 19. balesetek

mo il ie

1979. november 23.

Sátoraljaujhelyen Kovács Zoltán 36 éves gépkocsiveető, taktaharkányi lakos személygépkocsijával feborult. a baleset következtében utasai közül Mátay Imre 41 éves gépészmérnök, miskolci lakos a helyszínen meghalt, Kovács Zoltán és további 3 utasa súlyos sérülést szenvedett. vizsgálat eddigi adatai szerint a balesetet az okozta, hogy Kovács Zoltán szabálytalanul előzött.

Debrecenben Györfy Lajosné 29 éves üzletvezető-helyettes berettyóújfalui lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött a vele szemben haladó tehergépkocsival. /folyt.köv./

14.15/il

- 13 -

14.12.89

IT. 05

bb. 19./balesetek ... folyt./il

a baleset következtében gyórfy Lajosné és egyik utasa, Kun Sándor 30 éves körösszegapáti lakos a helyszínen meghalt, másik utasa pedig súlyos sérülést szenvedett.

Baranya megyében a bükkösi vasútállomáson Kaiser István 54 éves gépkocsivezető, vásárosdombói lakos tehergépkocsival hátramenetben egy vagonhoz szorította Varga József 26 éves rakodó munkás, Bükkösi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. A vizsgálat eddigi adatai szerint a balesetet Kaiser István figyelmetlen vezetése okozta.

Érden dr. Benkő István 65 éves nyugdíjas helyi lakos személygépkocsijával egy álló autóbusz kikerülése közben összeütközött a vele szemben haladó autóbuszszal, s a személygépkocsi a két busz közé szorult. Dr. Benkő István a helyszínen meghalt. A vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője szabálytalanul kerülte ki az álló autóbuszt.
/mti/

-. -

bb. 17. százhatvanezer méter karácsonyfa a vasi fenyvesekből

Lér kz il ie

1979. november 23.

Megkezdődtek a karácsonyfák vágását a Vas megyei fenyvesekben. az állami erdőkből - főleg Szentgotthárd környékéről az idén mintegy 160 ezer folyóméter „karácsonyfa”, kel utra, s jut el a családi otthonokba. a fenyőfák zömét a fővárosba szállítják, de jut belőle a szomszédos Győr-Sopron megyébe is. ellátják az igények szerint nagyméretű, hat-nyolc-tíz méteres illatos lucfenyővel Budapest nagyobb üzemeit, intézményeit is.

A karácsonyfa kitermeléshez jól felkészültek az erdőgazdaságok dolgozói, s felkészültek a kedvezőtlenebb időjárásra is. a tervek szerint az utolsó fenyőszállítmányok december 12-én hagyják el a megye területét. a fővárosba főleg vasuton, a közelebbi helyekre pedig gépjárművel „utaznak”, a fenyők./mti/

-. -

- 14 -

14.20/il

14.30
07

11.25
07

bb. 20. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 23-án 14 óráig

il ie

1. a főváros jövője
 2. üzletlakások
 3. fűtőber
 4. lüdülés
 5. izzófejes traktor
 6. ecet almából
 7. falusi közművelők
 8. téliesítették
 9. hibainfl.rendszer
 10. lotto
 11. magyar verbunk
 12. galambkiállítás
 13. fejér megyei tsz-ek
 14. parlament
 15. időjárás
 16. lázár
 17. karácsonyfa
 18. ágyban dohányzás
 19. balesetek
 20. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb 21. termékszerkezet-váltással: közelítés a vásárlók igényeihez - ismét kelendők a szénőrlő malmok - energia-takarékos berendezések - gumisarak helyett acélradiál-abroncs

i-sl-sb-mv-bév-end-dob-mzs-hag/um pp di 1979. november 23.

napjaink egyik legsürgetőbb és ugyanakkor legnehezebb gazdasági feladata a termékszerkezet megújítása. évekre szóló tennivalója ez vállalataink tekintélyes részének. sokféle tényezőhöz kell igazodni, de ahol időben felfigyeltek a követelmények változására és kellő körültekintéssel, határozottan intézkedtek, ott már most jól érzékelhetők az eredmények.

/folyt.köv./

- 15 -

15.45/um

16.10
07

16.15
07

bb 21. /termékszerkezet-...1. folyt./um

több vállalatot az energiatakarékosság követelményei, továbbá az energia összetételében világszerte megindult változások ösztönöztek gyors reagálásra, a követelményeknek megfelelő, új típusú termékek kibocsátására, a villamos berendezés és készülék művekben fokozatosan energiatakarékosabb sütő-, főző- és fűtő berendezések gyártására térnek át. megszüntették a rossz hatásfokkal működő hőszigetelő és a kétlapu villanyrezső gyártását, s már készülnek az új két főzőlapos tűzhelyek, amelyek valamivel drágábbak ugyan, de a különbség a kisebb energiafogyasztás révén 1 év alatt megtérül. a régi típusú, három fokozatos villanytűzhelyt is az idén gyártották utoljára, s jövőre már kizárólag olyan tűzhelyeket állítanak elő, amelyek 6 különböző fokozatra szabályozhatók, mert ezzel jobban elkerülhető az energiapazarlás. idei slágerük a légkeveréses sütő, amelyben külön kis ventilátor hozza áramlásba a meleg levegőt. így a sütőtér minden részében egyenlő a hőmérséklet, egyenletes a sütés. egyedül ez a termék az idén 500 ezer dolláros export-többletjéig jutatta a vállalatot.

a jászberényi aprítógépgyár szakemberei időben felfigyeltek arra, hogy az erőművekben növekszik a kőszén jelentősége. ezért megkezdték a szénőrlőmalmok gyártását. az első megrendelő görögország, ahova az idén 12 szénőrlőmalom szállítanak a kardiá város mellett épülő villamoserőmű részére. mivel a prognózisok szerint évekig biztos piacuk lesz, a vállalat berendezkedett a sorozatgyártásra, ami egymagában is lényegesen javítja a munka hatékonyságát a hagyományosan egyedi gépeket előállító üzemben. hasonlóképpen kifizetődőnek ígérkezik a vállalat másik új terméke, a tehérgépkocsira szerelhető betonkeverő forgódob, amelyből jövőre legalább 500-at szállítanak külföldre.

a taurus gumipari vállalat az utóbbi három évben 80 olyan termék gyártását szüntette meg, amely nem volt eléggé kifizetődő. közülük jónéhánynak a gyártását átadta 15 kisebb gumipari vállalatnak, szervezeteknek, ahol a termelés gazdaságosabb. a cipő-gumisarok most már a bács-kiskun megyei műanyag-és gumifeldolgozó vállalatnál, a könnyűbuvár lábúszony pedig a budapesti műanyagipari szervezetben készül. a taurusban viszont 6-8 termékcsaládra koncentrálnak az erőket. bővítették a világszerte keresett kempingcikk gyártását, s külföldi licenc alapján most már acélradiál abroncsokat is gyártanak. a tehérgépkocsik számára. a most befejeződött második fejlesztési szakasz eredményeként évi 100 ezer helyett 250 ezer abroncsot állíthatnak elő. ebből a világszerte versenyképes termékből máris csaknem 20 országba, főként észak-amerikába és a közel-keletre szállítanak, s 11 millió dolláros bevételüket jövőre várhatóan megduplázzák. keresett és versenyképes cikknek ígérkezik a textilradiál-abroncs is, amelyből - szintén külföldi licenc alapján - évente 210 ezer készül majd nyíregyházán, az avatás előtt álló új telepen. e termékükkel kielégítik a hazai igényeket és évente 14 millió dollár értékű exportot is lebonyolítanak.

/folyt.köv./

- 16 -

15.50/um

16.00

16.25

bb 21. /termékszerkezet-...2. folyt./um

a metripod mérleggyárban megszüntették a hagyományos mechanikus mérőeszközök gyártását, s helyettük korszerű, elektronikus, illetve mikroszámítógépes vezérlésű berendezéseket készítenek. ezek már nemcsak mérnek, hanem különböző üzemekben meghatározott program szerint anyagokat adagolnak. bonyolult automatizált termelési folyamatba is beilleszthetők és számítógéphez is csatlakoztathatók. a szovjet autóipart például olyan elektronikus vezérlésű berendezésekkel látják el, amelyek a korábbinál tiszteleg nagyobb pontossággal mérik a motorok fogyasztását, s ezzel megkönnyítik optimális beállításukat. másik újdonságuk, a zsákolómérleg, amelyből szintén a szovjetunió vásárolta meg az első tételüket. ez a malmok, illetve vegyigyárak munkáját segíti a liszt, a különböző vegyszerek, műtrágyák automatikus adagolásával. érthető, hogy más országok is élénken érdeklődnek utána.

a győri kötöttkesztyűgyárban 130 automata kötőgép üzembe helyezésével most már kötéssel készülnek a korábban szabottvarrott kesztyűk. így elkerüljük a szabászati hulladékkal járó 30 százalékos anyagvesztést is. a hazai vásárlók, továbbá az angol, a francia, a holland és az nszk-beli partnerek egyaránt elégedettek a gyár termékével. az automaták üzembe helyezésével munkaerőt is felszabadítottak igen keresett cikkek, elsősorban sportkesztyűk gyártására. ezeknek az értékesítése nem okoz gondot: a skandináv és egyes nyugat-európai országok igényei még mindig nagyobbak, mint amit a gyár ki tud elégíteni.

a tiszai vegyi kombinát több, korábban elavult terméke helyett kelendő, jól fizető cikkek, köztük szintetikus alapanyagú festékek gyártását vezették be. az új fajta festékek szerves oldószerek helyett vízzel oldhatók, így környezetvédelmi szempontból is kedvezőbbek, mint elődeik. ugyanakkor import helyett itthon előállítható alapanyagokból készülnek. /mti/

.-.

bb 22. munkaerőgazdálkodás, bér- és keresetszabályozás, szakigazgatási feladatok - tanácselnöki értekezlet a parlamentben

t az/mo um pr di

1979. november 23.

a munkaerőgazdálkodás időszerű kérdéseiről, alapvető céljairól s a következő fél évtizedben várható feltételeiről folytattak eszmecsere a parlamentben pénteken a főváros, a megyék és a megyei városok tanácselnökei. az értekezleten trethon ferenc munkaügyi miniszter adott tájékoztatást a foglalkoztatottság színvonaláról, alakulásának tendenciáiról, a munkaerő-egyensúly megteremtésének lehetőségeiről, a tervszerű munkaerő-átcsoportosítás jelentőségéről és formáiról.

/folyt.köv./

- 17 -

16.00/um

16.25

bb 22. /munkaerő....1. folyt./um

a többi között rámutatott arra, hogy a termelékenység nem csupán a létszám nagyságán, hanem a termelési struktúrán, a minőségen, s nem utolsósorban a hatékony, racionális foglalkoztatáson múlik. hangsúlyozta: nem szabad tartósítani a meglévő feszültségeket, s valamennyi vállalatnál, a termelés minden szférájában mielőbb meg kell szüntetni a negyedévhez, év végéhez, azaz a különböző határidőkhöz igazodó munkahelyi „hajrát”, „fölkérte a megyei vezetőket: vegyék tekintetbe, hogy a fejlődés követelményeit nem a honi ipar korábbi eredményeihez kell arányítani, hanem a gazdasági életünket is befolyásoló, formáló nemzetközi gyakorlathoz.

a munkaerő mobilitása, magyarán áthelyeződése ma még lényegében spontán folyamat - fejtegette a továbbiakban. - ezért el kell érni, hogy e téren is a tervszerűség érvényesüljön, s az egyéni indítékok mellett a társadalmi érdekek is jobban érvényesüljenek.

a munkaerő átcsoportosítására háromféle lehetőség is kínálkozik - világított rá trethon ferenc. egyaránt élni kell vele üzemen belül, illetve vállalaton belül, valamint a vállalatok között, s nem föltétlenül kell az utóbbit szorgalmazni, hiszen ma még az előző két lehetőséggel sem élünk kellőképpen. fontos szempont, hogy ne adminisztratív eszközökre hagyatkozzanak. az ügy sikere nem a vezénység határozottságán múlik, hanem az egyéni és a társadalmi érdekek összhangjának a megteremtésén. gyakorta hallani arról - említette a miniszter -, hogy egy-egy jó hírű, exportra szállító, valuta-termelő vállalatból elvándorolnak a munkások, mégpedig olyan manufaktúrális körülmények közepette tevékenykedő üzemekbe, amelyek - egyelőre! - jobban fizetnek. ez a tény mindenléseire elgondolkoztató, megkérdőjelezi az említett összhang érvényesülését.

belátható időn belül át kell tehát értékelni a munkaerőközvetítésre kiható rendelkezéseket, gyakorlatot, hozzáigazítva az érdekelttséghez. a jogi szabályozás szempontjai közé tartozik a szervezethez és a fegyelem megszilárdítása, a dolgozók érdekvédelmének erősítése is. ezen túlmenően alkalmazkodni kell a nemzetközi munkaügyi szervezet hazánk illetékesei által is elfogadott, jónak tartott határozataihoz. további teendő a tulszabályozás, a bürokratizmus felszámolása. szemléletváltásra, a jelenleg még sokhelyütt elterjedt gyakorlat módosítására van szükség, de elsősorban a meglévő jogszabályokkal kell helyesen élni. az erre hivatott gazdasági vezetők helyett senki nem fogja erősíteni a munkafegyelmet, szervezettebbé tenni a munkát, olajozottabbá a gépezetet, gazdaságosabbá a termékszerkezetet. a cél, hogy a szelektív iparfejlesztéshez igazodva oda jusson több munkaerő, ahol megteremtették a gazdaságos termelés föltételeit, jobb eredményeket mutatnak fel, egyszersmind kedvezőbb munkakörülményeket nyújthatnak dolgozóknak, szakképzettségük, teljesítményük szerint megfizetve őket.

/folyt.köv./

- 18 -

16.05/um 16.10

bb 22. /munkaerő....2. folyt./um

az ülésen megvitatták a bér- és keresetszabályozás január elsején életbe lépő módosításának várható hatását a munkaerő-gazdálkodásra, s a tanácsi munkaügyi szakigazgatási szervekkel szemben támasztott követelményeket. /mti/

--

bb 23. szőttes kiállítás nyílt a belvárosban

t mv/um pp di

1979. november 23.

vásárlással egybekötött szőttes kiállítás nyílt pénteken a népi iparművészeti tanács budapesti, régiposta utca 12. szám alatti mintaboltjában. a két héten át nyitva tartó bemutatón az augusztusi országos szőttes pályázat díjnyertes alkotásait és a sárközi népművészeti szövetség termékeit tekinthetik meg az érdeklődők.

a kiállításon látható munkák a népi iparművészet egyik jelentős ágának a szövésnek, a hagyományok megőrzése mellett új művészeti kísérleteit is bemutatják. a sárköz, heves és palóc-föld vidékének jellegzetes etnikai jegyeit megörökítő szőttesek egyre divatosabbak, használati eszközként, például függönyként éppúgy használják a lakásokban, mint díszítőelemként. a népi iparművészeti tanács vezetői arra számítanak, hogy a kiállítás tovább növeli a fiatal iparművészek alkotókedvét, s jó hatással lesz a kereskedelmi forgalomba kerülő szőttesek vásárlására is. /mti/

--

bb 24. végső bucsu nagy ákos ujságirótól

t iv/mi um pr di

1979. november 23.

családtagjai, barátai és munkatársai kísérték utolsó útjára az óbudai temetőben pénteken az életének 77. esztendőjében elhunyt nagy ákos ujságirót, aki a magyar távirati irodának több mint fél évszázadon át volt munkatársa és hivatásától nyugdíjas éveinek rövid fél évtizede alatt sem vált meg

a ravatalnál az mti vezetése és kollektívája nevében halasi györgy, a belföldi főszerkesztőség helyettes vezetője méltatta a nagy tekintélyű pályatárs, nagy ákos munkásságát. a sirnál borbély györgy, a dokumentációs szerkesztőség munkatársa, a közvetlen kollégák képviselőjében mondott bucsuszavakat. /mti/

--

16.14/um

- 19 -

16.10

bb 25. társadalmi zsüri és figyelo szolgálat a környezet
védelmére - tudományos munkacsoportba tömörültek
észak-és közép-dunántul geológusai

bév/um kz di

1979. november 23.

figyelo szolgálatot hoznak létre, a társadalmi zsüri szere-
pére vállalkoznak észak- és közép-dunántul geológusai, akik
pénteken alakították meg tudományos munkacsoportjukat a veszpré-
mi akadémiai bizottság keretében. a csoportban bauxit-, szén-
mángán- és kőbányák, valamint kutató vállalatok és intézetek
képviselői fogtak össze, hogy a termelő munkából adódó fel-
adataikon túlmenően is segítsék a környezetvédelmet, az épüle-
tek, lakótelepek ésszerű telepítését, a községek, városok biz-
tonságos vízellátását, együttesen keresnek megoldást például
a külszíni fejtések helyének rendezésére, helyreállítására, a
geológiai körülményekből eredő vízhiányra vagy esetleg víz-
szennyeződésre. mindezek érdekében figyelo szolgálatot hoznak
létre. ennek tagjai jelzik az akadémiai bizottságnak mindazo-
kat a gondokat, amelyeknek a megoldásához a geológusok szak-
értelme, össze fogása szükséges. mindemellett a munkacsoport
társadalmi zsüriként betekintést nyer a különböző bányák és
más vállalatok terveibe, felhívja a figyelmet, ha azok meg-
valósítása valamilyen formában zavarja a lakosság érdekeit,
vagy a természet épségét veszélyezteti. /mti/

-. -

bb 26. üdvözlő távirat

gk um pr di

1979. november 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága távi-
ratban köszöntötte a mexikói kommunista párt központi bizott-
ságát a párt megalakulásának 60. évfordulója alkalmából. /mti/

-. -

bb 28. szépvolgyi zoltán hazaérkezett varsóból

gk um pr di

1979. november 23.

szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke - aki küldött-
ség élén hivatalos látogatást tett varsóban - pénteken hazaér-
kezett a lengyel fővárosból, a két főváros vezetői budapest
és varsó kapcsolatai további bővítésének lehetőségeiről, vala-
mint a fővárosokat kölcsönösen érintő kérdésekről tárgyaltak.
/mti/

-. -

- 20 -

16.25/um

16.10
16.10

bb 27. kitüntetés

mi um pr di

1979. november 23.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nádasy kálmán-
nak, a színház- és filmművészeti főiskola háromszoros kossuth-
díjas egyetemi tanárának, a magyar népköztársaság kiváló művé-
szének kiemelkedő pedagógiai és művészi munkássága elismerése-
ként, 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság
báberkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetést adományoz-
ta. a kitüntetést trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes
elnöke pénteken adta át. jelen volt kornidesz mihály, az mszmp
központi bizottsága osztályvezetője és molnár ferenc kulturá-
lis minisztériumi államtitkár. /mti/

-. -

bb 29. két orosz lányi bánya teljesítette éves tervét - az
év végéig nyolcvanezer tonnát adnak terven felül

ber/um kz di

1979. november 23.

péntekre - alig 12 órás különbséggel - két orosz lányi bá-
nya - a 21-es és a 23-as akna - teljesítette éves tervét. az év
végéig a 21-es akna dolgozó 30, a 23-as aknáé pedig 50 ezer
tonnával akarnak az előirányozottnál több szenet felszínre kül-
deni.

a 23-as akna dolgozó 30, akik az orosz lányi szénbányák terme-
lésének több mint egyötödét adják, sikereiket a jó munkaszer-
vezésnek, s a két kiválóan működő frontfejtési brigádnak köszön-
hetik. ezenkívül az akna két elővájó brigádja is sokat segített
azzal, hogy mindig megfelelő minőségű munkahelyeket teremtett
a termelő brigádoknak. öröndetes, hogy e bányában a minősé-
gi mutatók is jóval meghaladják a tervezett szintet. /mti/

-. -

bb 30. magyar gazdasági napok, kiállítások a düsseldorfi
,,ungarn panorama,, esemény sorozaton - sajtótájékoztató
a programról

t sb/mi um pp di

1979. november 23.

düsseldorfban december 1. és 9. között nagyszabású magyar
gazdasági, technikai és kulturális bemutatóra kerül sor.
az ,,ungarn panorama,, esemény sorozat rendezői pénteken a
hungexpo városligeti épületében sajtótájékoztatót tartottak
be a gazdag programról. a rendezvényeknek - amelyeknek veress
péter külkereskedelmi miniszter a fővédnöke - az a céljuk,
hogy erősítsék magyarországot és a német szövetségi köztársaság
gazdasági, kereskedelmi és kulturális kapcsolatát.

/folyt.köv./

- 21 -

16.35/um

16.10
16.10

bb 30. /magyar gazdasági...1. folyt./um

magyarország a szovjetunió után az nszk-val bonyolítja le legnagyobb külkereskedelmi forgalmát. mintegy 350 kooperációs megállapodás az nszk-beli partnerekkel folytatott termelési, értékesítési együttműködést rögzíti. e jelentős gazdasági kapcsolatok ellenére még sok lehetőség nyílik az együttműködés fejlesztésére, a kétoldalu áruforgalom harmonikusabb export-import arányának kialakítására. e lehetőségek bemutatására és megvizsgálására nyújtanak kedvező alkalmat a düsseldorfi gazdasági rendezvények.

düsseldorf vásárközpontjában 6000-6500 négyzetméternyi kiállítási területen 35 magyar külkereskedelmi vállalat mutatja be exportajánlatát, a termelési kooperáció és a tudományos együttműködés bővítésének lehetőségeit. a korszerű magyar termékeket 35 kamion szállította a kiállításra. a bemutatón vállalati szakmai napokon és ugynevezett kooperációbörzén szerveznek szakmai találkozókat, együttműködési és üzleti tárgyalásokat. a rendezvények idején a vásárlók a nagy áruházakban is megismerkedhetnek a magyar fogyasztási cikkek választékával, kínálatával.

a magyar kereskedelmi kamara és a düsseldorfi ipari- és kereskedelmi kamara december 3. és 7. között magyar gazdasági napokat rendez, amelynek résztvevői 11 előadás alapján kapnak részletes tájékoztatást külkereskedelmünkről, a kétoldalu kooperációkról, tudományos és műszaki életünkről és nagy iparágaink fejlődéséről. december 6-án hamburgban is magyar gazdasági napot tartanak.

a düsseldorfiak bepillantást kapnak a magyar kulturális és tudományos életbe is. a kulturális kapcsolatok intézetének szervezésében a többi között fellép az állami népi együttes is. a város filmszínházai jancsó-filmeket mutatnak be, s az érdeklődők tudományos előadásokon kaphatnak áttekintést a magyar irodalomról, különböző kutatási eredményekről. ezenkívül képzőművészeti és iparművészeti kiállításokat nyitnak, egyebek között bemutatják 28 magyar konstruktivista képzőművész mintegy 200 alkotását. a magyar rendezvénysorozat iránti érdeklődés kielégítésére terjedelmes ismertetőket közölnek a nagy példányszámú nszk-beli lapok. a handelsblatt gazdasági napilap például tíz oldalon mutatta be olvasóinak a magyar vállalatok munkáját, exportkínálatát és a kétoldalu kooperációs lehetőségeket. a vezető ipari körök gazdasági magazinja, a capital és a különböző műszaki-kereskedelmi lapok is bőséges magyarországi beszámolót készítenek. /mti/

- 22 -

16.40/um

16.50

18.20

bb 31. emléket állítottak a világhírű magyar szőlőnemesítőnek, teleki zsigmondnak

igó/um kz di

1979. november 23.

villányban emlékünnepeket tartottak pénteken a világhírű magyar szőlőnemesítő, teleki zsigmond születésének 125. évfordulóján. ebből az alkalomból a magyar agrártudományi egyesület kertészeti társasága emléktábla helyezését idézte fel, hogy villány-mecsekalján élt és dolgozott a kiváló szőlész szakember. az avató ünnepségen részt vett teleki zsigmond unokája is, ott voltak a siklóson rendezett nemzetközi vörösbortermelési szimpozion bolgár, csehszlovák, francia, jugoszláv, magyar és olasz tagjai.

kozma páál akadémikus, a kertészeti egyetem tanára méltatta a „szőlőnemesítés atyjának”, munkásságát. a múlt század utolsó negyedében, mint ismeretes, hazánk területére is betört a filoxera nevű szőlőbetegség és elpusztította történelmi borvidékeinket. a virágzó ültetvényeknek több mint a felét ki kellett vágni. a szőlősgazdák tekintélyes része koldusbotra jutott és kivándorlásra kényszerült. ebben a válságos helyzetben kezdte el kísérleteit a villányi szőlőbirtokos, aki munkásságával megalapozta hazánk és európa szőlőrekonstrukcióját. a berlandieri és riparia alanyfajták keresztezése révén született hibridekből 1906-ban anyatelepet hozott létre villányban. szőlőalany-fajtái nemcsak hazánkban, hanem Európában és más földrészekben is elterjedtek, s továbbnemesített változataikat ma is használják a termelők.

a felszabadulás után az állami gazdaság folytatta teleki zsigmond életművét: villányban alakult meg az ország első oltványtermelő üzeme. a teleki-hibridek felhasználásával a jövőben új, még jobb alanyfajtákat nemesítenek ki hazánkban is. /mti/

-. -

bb 33. csaló, árdrágító abc-vezetőket ítelt el a pesti központi kerületi bíróság

t gy/gk um pr hgy

1979. november 23.

csalás, sikkasztás, árdrágítás, okirathamisítás - e vádpontok együtt vagy külön-külön hangzottak el a pesti központi kerületi bíróság büntető tanácsának pénteken megtartott ítélethirdetésén a 15 kereskedelmi dolgozó bűnügyében, akik összesen 775 ezer forint kárt okoztak a társadalmi tulajdonban.

ez év januárjában legalább másfél milliós hiányt kellett volna kimutatni a szent istván körut 20. szám alatti abc-áruház vagyongállapító leltárának elkészítése során. tudta ezt szentmártoni józsef, az áruház vezetője is, s „elpanaszolta”, montovay tibornak, a csemege kereskedelmi vállalat személyzeti és szociális igazgatójának.

/folyt.köv./

- 23 -

16.50/um

17.80

19.10

bb 33. /csaló, ...1. folyt./um

az felajánlotta, hogy beosztottjai révén megszerzi neki a leltár ugynevezett „kontroll”-anyagát, hogy azután még a leltár-egyeztetés előtt eltüntethessék a hiányt, vagyis meghamisíthassák az iratokat, montovay utasítására kovács imre, a vállalat értékesítési osztályának csoportvezetője, harangozó jános és sas istván, az osztály intézői - jóllehet tudták, hogy milyen célra kell továbbítaniuk a páncélszekrényben őrzött anyagot - engedelmessé váltak a kérésnek, az üzletvezető így végrehajthatta tervét, de a hamisítás nem sokkal ezután kitudódott.

egyéb büncselekmények is történtek e nagy forgalmu üzletben. megtörtént például, hogy amikor a január 8-i áremelés előtt fel kellett mérni a cigaretta-készletet, az üzletvezető csaknem 18 ezer forint értékű árut „félretett”, s ezt az áremelés után hozta forgalomba. az abc rendelkezett egy szabadkasszás zöldség-gyümölcs értékesítő részorrtal is: ennek felelősei az üzletvezető jóváhagyásával - a hétfői és a szombati napok kivételével - két-háromezer forintokat emeltek ki a napi bevételből, természetesen úgy, hogy az elszámolásban ennek ne maradjon nyoma. az üzletvezetőnek mintegy 90 ezer forint haszna származott az ügyből. a zöldség-gyümölcs részort elsikkasztott bevételéből montovay is részesült, az egyéb ajándékokkal együtt csaknem 100 ezer forint értékben. a bűnügy vizsgálatakor fény derült arra is, hogy az utóbbi két esztendőben az üzletvezető utasítására, a boltvezető-helyettesek tudtával és hallgatóságos beleegyezésével az áruházban jónéhány árucikket a hatósági árnál magasabb áron értékesítettek.

a bíróság szentmártoni józsefet jelentős értékre, üzletszerűen, részben bünszövetségben, társtettesként elkövetett sikkasztás büntetésében, továbbá bünszövetségben, jelentős mennyiségű árura üzletszerűen elkövetett árdragítás büntetésében és társtettesként elkövetett magánokirathamisítás vétségében tartotta bűnösnek, s ezért négyévi szabadságvesztésre ítélte, s a közügyektől öt évre eltiltotta. montovay tibort jelentős értékre, üzletszerűen, bünszövetségben elkövetett sikkasztás büntetésében mint bűnszegedet, nagyobb értékre elkövetett csalás büntetésében mint kísérletében mint felbujtót találta bűnösnek, s ezért háromévi szabadságvesztést szabott ki, s négy évre eltiltotta a közügyek intézésétől. mindkettőjüktől 50-50 ezer forint értékű vagyonekobjást rendelt el. az üzletvezető helyetteseit - részint a kár nagysága, illetve személyes körülményeikre tekintettel - különböző mértékű szabadságvesztésre ítélte, ezenkívül 6-10 ezer forint pénzmellékbüntetésekkel is sújtotta őket. a csemege kereskedelmi vállalat három alkalmazottját - akik semmiféle ellenszolgáltatásban nem részesültek - kovács imrét 13 ezer forint, harangozó jánost és sas istván 10-10 ezer forint pénzbüntetéssel sújtotta. az okozott kárból eddig 378 500 forint megtérült. a bíróság egyetemlegesen kötelezte a vádlottakat a fennmaradó összeg megtérítésére.

/folyt. köv./

- 24 -

16.55/um 19.11

14uo

bb 33. /csaló, ...2. folyt./um

az ítélkező testület indokolásában kiemelte: a vádlottak beismerték tettüket, s valamennyien megbánást tanúsítottak. arra való hivatkozásukat, hogy enyhítő körülményként értékeljék büntetlen előéletüket, a bíróság nem vehette figyelembe. számukra ez nem lehet mentiség, hiszen munkakörüket felhasználva, azzal visszaélve követték el tettüket. súlyosbító körülményként esett latba, hogy a társadalom tulajdonában okoztak kárt, mégpedig jelentős értékben. az ügyész valamennyi vádlottnál súlyosbításért, s a 15 vádlott védői - három kivételével - enyhítésért fellebbeztek. /mti/

-. -

bb 37. mezőgazdasági szakma kiváló tanulója versenyek győztesei találkozója

t gy/gg um pr hgy

1979. november 23.

negyedmillió, mezőgazdaságban dolgozó fiatal, köztük 50 000 kisz-tag kapcsolódott be az utóbbi három hónapban a mezőgazdasági ifjusági és pályaválasztási napok eseménysorozatába. ennek záróakkordjaként pénteken a kisz kb és a mém rendezésében háromnapos találkozó kezdődött a mezőgazdasági, az élelmiszeripari és az erdőgazdasági szakma kiváló tanulója versenyek 1975-1978 közötti győzteseinak részvételével.

a kőbányai bercsényi miklós szakközépiskolában és szakmunkásképző intézetben az ifjusági szövetség mezőgazdasági és falusi, valamint középiskolai és szakmunkástanuló osztályainak képviselőivel folytatott élénk eszmecserét a meghívottak, szám szerint ötvenen, akik az elmúlt években elnyert helyezésekkel is bizonyították, hogy tanulmányi idejük alatt kiválóan sajátították el az előírt szakmai ismereteket, a szakmai tapasztalatcserén túl a legtöbb szó a fiatalok munkahelyi beilleszkedésének és szakmai előmenetelének tapasztalatairól esett.

szombaton a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban a mém, a kisz kb, a tot, a medosz és az édosz képviselőivel fórumon vitatják meg a fiatalok szakmai érvényesülésének tapasztalatait. a téma fontosságát aláhuzza: ma már a mezőgazdasági és az élelmiszeripari üzemek többségében a szakmunkásoknak több mint a fele fiatal. a mezőgazdasági szakmák ifju kiválóságai a vasárnapot budapesti városnézéssel töltik. /mti/

-. -

- 25 -

17.05/um

14us 19.11

bb. 32. egészségügyi alap, közös üzemi laboratórium - ankét a mezőgazdasági dolgozók egészségvédelméről

Lász kz ch di

1979. november 23,

növekszik a munkahelyi ártalmak lehetősége a mezőgazdaságban, s ez több vonatkozásban is új feladatok elé állítja a gyógyászatot a fizikusokat, és a mérnököket. az ezzel kapcsolatos gondok megvitatására 2 napos országos tanácskozás kezdődött pénteken kecskeméten az egészségügy és a mezőgazdasági üzemek képviselőinek részvételével. mint megállapították, az agrárgazdálkodás szakosodása a mezőgazdasági dolgozók egészségének átfogó védelmét sürgeti. az agrárgyógyászatnak már vannak bevált, követendő módszerei. az anyagi erők összevonásával a szétszórt települések egészségügyi ellátását is szervezetté lehet tenni. jó példaként említették azt az egészségügyi alapot, amelyet a kiskunsági mezőgazdasági szövetkezetek területi szövetségének 84 tagszövetkezte hozott létre dolgozóinak egészségvédelmére. ezen belül egy kecskeméti kórházzal kötött szocialista szerződés keretében szervezték meg a rendszeres szűrővizsgálatokat, s a toxikológiai gyógykezeléseket. a következőkben, hogy megkímélik a dolgozókat az utazgatástól, kiskőrösön közös üzemi laboratóriumot rendeznek be a termelőszövetkezetek: 18 ezer termelőszövetkezeti tag és állami gazdasági dolgozó rendszeres szűrővizsgálatát látja majd el. a tsz- szövetség kezdeményezésére nyolc év óta módszeresen kutatják, ellenőrzik a kiskunsági mezőgazdasági üzemekben a munkahelyi ártalmak okait, megelőzési és gyógyítási lehetőségeit. e vizsgálatok azt bizonyítják, hogy a technika- és a kemizálás- okozta emberi sérülések a technika vívmányaival ki is védhetők. több mint 1500 traktorvezető vizsgálatakor megállapították, hogy a vibrálás mozgásszervi változást, halláskárosodást okoz. ezzel egyidejűleg az is kiderült, hogy a traktor kisebb módosításával, védőfülké kialakításával, rezgéscsillapítók beépítésével, s fülvédő használatával csökkenthető az ártalom.

az anketon részvevő ndk-beli és norvég szakemberek előadásai rávilágítottak arra, hogy nemcsak hazánkban gond a mezőgazdasági dolgozók egészségvédelme, s éppen ezért más országokban is napirenden van az ember védelmét is szolgáló munkagépek, - ruhák tervezése.

szombaton, a mezőgazdasági üzemegészségügyi ellátás fejlesztésének lehetőségeiről, a kémiai anyagok egészségkárosító hatásának megelőzéséről cserélik kivélményüket a szakemberek. /mti/

17.02/ch

-26-

1800

bb. 34. a kommunális szolgáltatások a helyi ipari és városgazdálkodási dolgozók szakszervezete központi vezetőségének napirendjén

t ol mm pp ch hg

1979. november 23.

ebben a tervidőszakban műszaki fejlesztésre, gépesítésre, telephelyek kiépítésére, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására országosan 2.2 milliárd forintot fordíthatnak az ország ingatlankezelő szervezetei. a további javuló feltételek között a megelőző tervidőszak felhasználásának csaknem kétszeresét kitevő 30 milliárd forintos keretből öt év alatt 85 ezer tanácsilakás felújítását, 18 ezernek pedig korszerűsítését kell elvégeztetniük, illetve elvégeztetniük. az első három évben 42 ezer lakást ujitottak fel, 14 ezret korszerűsítettek. ebből kitűnik, hogy a végrehajtás üteme nem a terveknek megfelelően alakult; 1979-80-ra maradt a lakóházjavítási munkák fele. - minderről ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter tájékoztatta pénteken a helyi ipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének központi vezetőségét, amely a kommunális szolgáltatások helyzetét, fejlesztésük lehetőségeit tárgyalta.

a miniszter hangsúlyozta: az ágazat irányítás alatt álló 156 kommunális vállalat és 248 kommunális költségvetési üzem mintegy 110 ezer dolgozójára a jövőben az a feladat hárul, hogy az eddigieknél is tervszerűbben végezzék munkájukat. a városokban, a városiasodó településeken, az üdülőkörzetekben, de az egyéb településeken is a tiszta, egészséges környezet fokozott társadalmi igényként jelentkezik, s ez egyre nagyobb felelősséget ró, a kommunális szolgáltatókra. a miniszter különösen az építési szolgáltatásokkal foglalkozott sokat, mert mint mondotta: a meglévő, a nemzeti vagyon részét képező lakóházak, lakások megóvása, helyreállítása az új lakásépítéssel azonos fontosságú feladat.

gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke arról tájékoztatta a központi vezetőséget, hogy 1979 a vízgazdálkodásnak szokatlanul nehéz esztendeje volt. árvizekkel, belvizekkel hadakoztak, miközben az eddig abszolút víztermelési rekordokat több mint 10 százalékkal haladták meg.

a legnagyobb elismeréssel és megbecsüléssel szól az államtitkár a vízügyi dolgozók áldozatos, fegyelmetzett munkájáról, mert a rendkívüli körülmények ellenére is maradéktalanul teljesítik tervüket. a jövő év végére várhatóan már naponta 4 millió köbméter vizet „termelnek”, s a lakosságnak körülbelül 73 százaléka részesül egészséges, közműves vízellátásban.

/folyt. köv./

17.15/ch

-27-

1800

bb. 34. /a kommunális... folyt./ ch

ugyanekkor a lakosságnak 42 százaléka él majd közcsatornázott területen.

hangsúlyozta: a jövő az eddigieknél is nagyobb fegyelmet, jobban szervezett munkát, következetesebb munkaerőgazdálkodást követel, s szükség van a technológiák fejlesztésére is.

Kócsó illésné, a központi vezetőség titkára egyebek mellett az üzem és munkaszervezés javításának, a teljesítménykövetelmények szélesebb körű alkalmazásának, a munkafegyelem erősítésének és a munka szerinti elosztás gyakorlati megvalósításának fontosságát hangsúlyozta.

a vitában feltették a kérdést: mikor vet véget az évm az ikv vonalán tapasztalható pazarlásnak, s akadályozza meg a még jó illetve megjavítható szerelvények, műszaki berendezések újakkal való kicserélését. a miniszter válaszában jelezte: előkészületben az a rendelkezés, amelynek nyomán megszűnhet ez az áldatlan állapot. úgynacsak említette, hogy tervezik speciális, komplex lakóház-felújító vállalat létrehozását, elsőként somogy megyében.

a központi vezetőség határozatot fogadott el, amely egyebek mellett az építőipari szervezetek közötti hatékonyabb munkamegosztás kialakítását, dolgozók élet- és munkakörülményeinek további javítását, s olyan ösztönző rendszerek kidolgozását szorgalmazza, amelyek érdekeltté teszik a dolgozókat a második, illetve több szakma elsajátításában. mind az építőipar, mind pedig a vízügy területén a továbbfejlődés fontos erőforrásaként jelölte meg a szocialista brigádokat és a már jól bevált munkaverseny mozgalmakat. /mti/

-. -

bb. 35. hét gyermek az acsai-családban - gondoskodik a x. kerületi tanács

t cs pr ch hgy

1979. november 23.

figyelmesség, gondoskodás veszi körül a budapesti hármasköröket, és édesanyjukat, acsai bélánét. pénteken barta györgyné, a x. kerületi tanács elnöke a kórházban köszöntötte az újszülöttek édesanyját, a kerület lakosai és a tanács dolgozói nevében virággal, vásárlási utalvánnyal kedveskedett neki. a kerületi tanács figyelemmel kíséri az immár hétgyermekes, kőbánya-ujhegyen élő család sorsát; gondoskodtak már arról, hogy a két kisfiút és a kislányt, valamint édesanyjukat hazatérésük után ápolónő várja, aki segít a gondozásukban, s megfelelően ellátja a kismamát. /mti/

-. -

17.25/ch

18^{no}

19.15

-28-

bb 38. tanácskozás a budapesti pártbizottságon

gg um pr hgy

1979. november 23.

pénteken a budapesti pártbizottságon méhes lajos, a pártbizottság első titkára, simon pál nehézipari miniszter és kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese - vezető munkatársaikkal - együttműködésük eredményeiről és további feladatairól tartottak tanácskozást.

értékelték a nehézipari tárcahoz tartozó budapesti vállalatok ötödik ötéves terveinek eddigi teljesítését, a főváros iparának szelektív-intenzív fejlesztésére készített vállalati programok végrehajtását. megállapították, hogy a minisztérium kezdeményezése alapján a budapesti vállalatok eredményesen dolgoztak a termelékenység gyorsütemű növelésén, a munka- és üzemszervezés, valamint a létszámgazdálkodás színvonalának emelésén. a szelektív-intenzív fejlesztési programok a hatodik ötéves terv időszakában további feladatok végrehajtását igénylik a vállalatoktól; ezek megvalósítását folyamatosan segítik és ellenőrzik.

a megbeszélésen részletesen fogtakalkoztak a főváros távhő- és villamosenergia-ellátásának helyzetével. megállapították, hogy a korábban elhatározott intézkedések végrehajtása lehetővé tette az alapvető ellátás biztosítását. az igények gyors növekedésével azonban esetenként nem tartott lépést a fűtőművek kivitelezése, az elektromos hálózat bővítése, a közvilágítás korszerűsítése, így csak jelentős erőfeszítésekkel tudták a folyamatos ellátást biztosítani. a tanácskozás résztvevői megállapították abban, hogy a fűtőművek létesítése terén jelentkező gondok megoldására további közös erőfeszítéseket tesznek, valamint folytatják - a népgazdaság teherbíró képességének figyelembe vételével - az elektromos hálózat fejlesztését, a közvilágítás korszerűsítését. /mti/

-. -

bb 39. kambodzsába indult a mafilm és a tv forgatócsoportja

t kj um pr hgy

1979. november 23.

kambodzsába utazott pénteken a mafilm híradó- és dokumentumfilm-studió és a televízió közös forgatócsoportja. a stáb a délkelet-ázsiai országban végbemenő legújabb fejleményekről készít majd másfél órás színes riportfilmet.

/folyt.köv./

- 29

17.15/um

18.25

19.15

bb 39. /kambodzsába..... folyt./um

felkeresik a hírekben oly sokat szereplő thaiföldi határvidék utóvédharcainak helyszíneit, a khmer kultúra híres emlékhelyeit, találkoznak politikusokkal, katonákkal, a pol pot-rezsim büntetteinek szemtanuival, bemutatják majd az újra benépesülő phnom penht.

a várhatóan 1980 januárjától a mozikban és a televízió képernyőjén látható film tíz fős forgatócsoportját kolonits ilona rendező irányítója, szerkesztő-riporterként benda lászló, vezető operatőrként pedig fehér tamás dolgozik majd a délkelet-ázsiai uton.

ho si minh városból terepjáró gépkocsikkal folytatja útját a nemzetközivé „szélesedő”, stáb: közel két tonnányi speciális filmes felszerelést, s készletet visz magával a forgató csoport. /mti/

-. -

bb 40. véget ért a magyar-olasz műszaki-tudományos konferencia

i mir/s um pr hgy

1979. november 23.

plenáris záróüléssel fejeződött be pénteken a magyar tudományos akadémián a ii. magyar-olasz műszaki-tudományos konferencia, amelyen a hazai és az olasz tudósok három szekcióban foglalkoztak egyebek között a konténeres zöltségszállítás, az ipari folyamatok automatizálása és az árrendszer közgazdasági kérdéseivel. a tanácskozás közgazdasági jellegű kerekasztal-megbeszélésein a szakértők a különböző közüzleti szolgáltatások árainak alakulásával kapcsolatos közgazdasági problémákról cserélték ki tapasztalataikat, az ülészak befejezéseként köpeczi béla akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese zárszavában a hagyományosan jó magyar-olasz tudományos kapcsolatok jelentőségét hangsúlyozta.

a zárókonferencián megjelent giulio bilancioni, az olasz köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb 41. befejeződött a finn műszaki napok rendezvénysorozata

t kg/gk um pp hgy

1979. november 23.

sikeressé vált a finn műszaki napok rendezvénysorozata, az elhangzott szakmai előadások alapján sok témában vették fel a kapcsolatot a két ország vállalatai - mondotta kari talvitie, a budapesti finn nagykövetség kereskedelmi tanácsosa az eseménysorozat befejezése alkalmából pénteken, az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

/folyt.köv./

- 30 -

17.25/um

18.30/um

19.15

bb 41. /befejeződött a finn.... folyt../um

a finn műszaki fejlesztéseket ismertető 41 előadás iránti érdeklődést mutatja, hogy több mint 3000 résztvevő jött el ezekre, s több iparágban megkezdődtek a kereskedelmi tárgyalások, a kooperációs lehetőségek feltárásai. a finn építőipar szakemberei a komplex-szel, illetve a nikex-szel elhatározták: közösen vizsgálják az együttműködés lehetőségeit harmadik piacon vágóhidak és más élelmiszeripari gyárak értékesítésében. kórházi felszerelések kooperációs gyártása is szóba került, e témában a medicorral folynak tárgyalások. az orion szakembereinek a japán licenc alapján gyártott finn színes televíziós képcsöveket ajánlották az együttműködés beindításához.

a műszaki hét után további, most már vállalati szintű rendezvényekre kerül sor, hogy a tárgyalások konkrét eredményt is hozzanak. az elképzelés szerint a két ország közötti műszaki információáramlás további gyorsítására jövőre finnországból rendeznek magyar műszaki hetet. a közeljövőben állapodnak meg a kereskedelmi kamarák, hogy a vegyiparon kívül mely témakörök iránt van érdeklődés.

x x x

a finn műszaki napok alkalmából marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta ulf sundqvist finn kereskedelmi és iparügyi minisztert. átfogó tárgyalásokat folytattak a kétoldalu kapcsolatok kérdéseiről, s a továbbfejlesztés lehetőségeiről. /mti/

-. -

bb 36. befejeződtek a magyar-ndk gépipari tárgyalások

k sz/mo um pp hgy

1979. november 23.

pénteken elutazott gerhard zimmermann, az ndk nehézipar- és gépipari minisztere, aki soltész istván kohó- és gépipari miniszter meghívására tartózkodott hazánkban. a két miniszter áttekintette a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés időszerű kérdéseit, egyeztették az 1981-1985-ös évek tervfeladatait. gerhard zimmermann látogatást tett a rába magyar vagon- és gépgyár budapesti gyáregységében, valamint a magyar hajó és darugyárban. /mti/

-. -
- 31 -

17.30/um

18.30/um

19.15

bb 42. kéthetes előny az őszi munkákban - ülésezett a tárca-
közi mezőgazdasági koordinációs bizottság

jf/gk um pp hgy

1979. november 23.

az idei őszön a mezőgazdasági üzemek megtartották a nyári munkák során szerzett kéthetes előnyt, az őszi érésű növények termésének betakarítása zömmel befejeződött, kevés cukorrépán, kukoricán, gyökérzöldségen és káposztán kívül minden más termés a tárolókba került - állapította meg a tárca-
közi mezőgazdasági koordinációs bizottság pénteki ülése.

a cukorrépából 10 ezer hektár termését - a gyárak ütemezésének megfelelően - még nem szedték fel, a betakarítás azonban öt-hat nap alatt befejezhető, még ott is, ahol viszonylag nagyobb mennyiség szedése van hátra, az esős novemberi időjárás miatt a mezőgazdasági nagyüzemek a mázsánként hét forintos ugynevezett ütemezési felárat - ha a szedés a gazdaságok hibáján kívül késett meg - a cukorgyáraktól november végéig változatlanul megkapják.

a kukoricából még mintegy 30 ezer hektár termése töretlen, főleg Tolna és Somogy megyében, azért, mert az előző évhez képest ezekben a megyékben növelték a legnagyobb mértékben a kukorica területét, a még kintlévő gyökérzöldségek és káposztafélék betakarításával hat-nyolc nap alatt elkészülhetnek.

az utóbbi időben hullott jelentős csapadék kedvezett a mélyszántásnak, a munka országszerte meggyorsult.

a kálászos gabonák állapota kedvezőbb, mint a múlt év hasonló időszakában volt, a jelenlegi időjárás kedvező a növényállomány fejlődésére.

a tárcaközi mezőgazdasági koordinációs bizottság a közérdekű társadalmi munkáért köszönetét fejezte ki a honvédelmi és oktatási minisztériumnak, valamint a munkában részt vett diákoknak és katonáknak.

az őszi munkában részt vállaló vállalatok és mezőgazdasági nagyüzemek együttműködése megfelelő volt, az agrotárszati vállalatok és a megév jól segítették a gép- és alkatrészellátást, a mezőgépi tröszt vállalatok pedig az üzem közbeni meghibásodások elhárításában nyújtottak hatékony segítséget, az üzemanyagfogyasztás kevesebb volt az előző évinél, ami részben a termények - főleg a kukorica és a napraforgó - lényegesen kisebb víztartalmanak, továbbá a gazdaságok által tett energia-takarékossági intézkedéseknek köszönhető.

/foly..köv./

- 32 -

17.35/um

19.10

18.40

19.10

bb 42. /kéthetes előny...folyt./um

az élelmiszeripari vállalatok és a mezőgazdasági üzemek közötti együttműködés kielégítő volt, egyes zöldségnövények és a burgonya felvásárlásánál azonban gondok is adódtak, a felvásárlás a betakarítással időarányos, csupán a burgonya felvásárlását kell meggyorsítani.

a bizottság megállapította: az őszi mezőgazdasági munkákat a gazdaságok dolgozói a közérdekű munkaerő szervezett és időbeni bevonásával, valamint a végrehajtásban érintett vállalatok hatékony közreműködésével sikeresen végrehajtották, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium nevében váncsa jeno miniszterhelyettes a záróülésen köszönetét fejezte ki a bizottság munkájában résztvevő valamennyi társtárcaának a feladatok sikeres megvalósításához, a koordináláshoz nyújtott sokoldalú segítségért, támogatásért. /mti/

..-

bb 43. a gazdaságpolitikai munka és az 1980-as program a napirenden - ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa

t ma/s um pr hgy

1979. november 23.

a mozgalom gazdaságpolitikai munkájának eredményeit és feladatait, valamint 1980-as programját vitatta meg pénteken a hazafias népfront országos tanácsa a parlament vadász terében megtartott ülésén, az elnökségben foglalt helyet sarlós istván, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, és korom mihály, az mkszmp központi bizottságának titkára is.

kállai gyulának, a hnf öt elnökének megnyitóját után márton jános, a hnf öt alelnöke, a gazdaságpolitikai bizottság elnöke tartott beszámolót a mozgalom gazdaságpolitikai tevékenységéről.

- a népfront gazdaságpolitikai munkája az utóbbi években mozgalmunk többi ágazatával egyenlő rangot nyert el - hangsúlyozta az előadó. - ez érthető, hiszen hazánkban a társadalmi tennivalók a gazdálkodás területére összpontosulnak, s a dolgozók érdeklődése - minden eddiginél jobban - a termelés-fogyasztás összefüggéseire irányult.

/folyt.köv./

- 33 -

18.10/um

19.10

18.50

mindezek nyomán a népfront gazdaságpolitikai tevékenységében az új tartalmi elemek és az új módszerek egész sora jelent meg. ezek élére kívánczik az a fordulat, amelynek révén a régebben kissé egyoldalú fogyasztói nézőpontú vitákkal szemben előtérbe került a termelési kérdések elemzése. nem kevésbé értékes változást jelent az, hogy a népfront-tanácskozások és az azokon kimunkált javaslatok hatásukban túlléptek egy-egy társadalmi réteg vagy földrajzi település, körzet szűkebb érdekhatárain és ma már gazdasági életünk alapjaira is kiterjednek. tartalmi gazdagodást jelent állásfoglalásainkban a cselekvésre készítő javaslatok térhódítása, a törekvések tulmágyarázása helyett azok megmagyarázása. lényegesen új vonás mozgalmunk gazdaságpolitikai ágazatában a munkahelyen végzett munka elsődlegessége, meghatározó szerepének tudatosítása, a társadalmi összefogás változatlan nagyra értékelése mellett.

- a társadalmi és gazdasági folyamatok kölcsönhatásának ismeretében mozgalmunk nagyobb teret szentelt az anyagi változásokhoz kapcsolódó erkölcsi, etikai tényezőknek is. bizottságaink, fórumaink legtöbbször türelmetlenül hangoztatták: a jólét csakis a tisztességgel párosulva teremti igazán jó közérzetet a társadalom tulnyomó részében. az érdekek őszinte feltárása, nyílt elismerése, esetenként érvényesülésük ugyan csak nyílt és alátámasztott korlátozása, s főként nyílt rangsorolásuk elviselhetőbbé teszi a szükségszerű érdeksérelmeket, mérsékli az elégedetlenség hangulati töltését.

- titkárságunk, majd elnökségünk is megvitatta az v. öt-éves terv végrehajtásának tapasztalatait és a további feladatokat. az értékelésből először emlitem azt a megállapítást, mely szerint: gazdaságpolitikánk, és társalmunknak a jövőt alapozó magatartása összetartó irányú! a gazdaságilag kedvezőtlen környezeti hatások és saját gyarlóságaink csökkentésében az államnak, a gazdálkodó szervezeteknek és a társadalom minden tagjának szerepe van. a most felszínre került ellentmondásokat a munkafegyelemben, a vállalati vezetésben, a kormányzati munkában és a lakosság életében egyaránt elemezni, vizsgálni kell, megkeresve a hibák gyökerét, okait és okozóit, s ellenük minden szinten egyidejűleg kell küzdeni.

/folyt.köv./

- 34 -

18.20/um

1900

19.15

- a hnf-ot alelnöke ezt követően a gazdasági életnek a közvélemény erősödő, ellenszenvétől kísért torzulásait állította a figyelem középpontjába. munkahelyi „maszekolás”, „csuszópénzelés”, vállalati szerződés-szegés témái sorakoztak beszédében. a népfront-mozgalomban szerzett tapasztalatok szerint ezeket a jelenségeket elsősorban azok a munkás- és értelmiségi rétegek bírálják türelmetlenül, amelyek nagyobb teljesítményre képesek, s a fejlődés igazi húzóerejét alkotják. ugyancsak a társadalmi vitákon tették szavá: felül kell vizsgálni az észszerűtlenül összevont nagyvállalatok helyzetét, a körülményekhez jól alkalmazható kis- és középvállalatok rendszerét, kialakítva a különböző méretű vállalatok egészséges szervezeti együttműködését. mindehhez elengedhetetlen a szerződéses fegyelem minden „kijátszást”, kizáró megszigorítása.

- a gazdasági ösztönzés, a differenciálás, majd a településfejlesztési és környezetvédelmi munka summázása után az előadó aláhuzta: céljaink elérésének, a társadalmi erők mozgósításának legfontosabb feltétele a megfelelő és időszerű tájékoztatás. arra kell törekedni, hogy az általános népgazdasági helyzetet a lakosság különböző rétegeinek és csoportjainak az eddiginél sokkal áttekinthetőbben mutassuk be.

- a beszámolót követő vitában borovszky ambrus, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének elnöke a szerződéses fegyelem betartásának fontosságánál időzött hosszabban. legyen szó a szerződéses fegyelem javításáról, a hatékonyság növeléséről, csak az egész szocialista társadalom határozott és következetes cselekvésével fejlődhetünk. ezt szolgálva a nemzeti egység erősítésében és a tudatformálásban van mindenekelőtt óriási szerepe a népfrontnak, s ennek megfelelően kell tovább erősítenie gazdaságpolitikai tevékenységét is. jövőnk biztos alapjaira, a munkásság egyetértő és cselekvő támogatására hívta fel a figyelmet Kovács Bertalan olajmunkás, aki a szegedi olajipari dolgozók nevében kért szót. a szigorubb gazdálkodás, a nehezebb körülmények következményeit egyaránt vállalják a fizikai dolgozók - mondotta - s ezt tükrözik a szocialista brigádoknak a párt XII. kongresszusa és hazánk felszabadulása 35. évfordulójának tiszteletére tett versenyvállalásai is. mezey barna, a chinoin vezérigazgatója a vállalati „nagyság”, kapcsán hangoztatta: összevonásról, vagy éppen a nagyvállalatok „szépróvizásáról”, csak felelős mérlegelés alapján szabad dönten.

/folyt.köv./

- 35 -

18.35/um

1900

19.15

bb 43. /a gazdaságpolitikai...3. folyt.-um

a gazdasági vezető egy példát is említett: több nagy gyógyszeripari vállalat olyan kisebb vállalatot kíván létrehozni, amely a most még gazdaságtalan termékeket nyereségesen állíthatja elő, tehát jól kiegészítheti a jelenlegi szervezeti rendszert. molnár frigyos, a hnf ot alelnöke, a szövetkezetpolitikai bizottság elnöke és szabó ilona, a hahóti tsz baromfigondozója a mezőgazdasági és egyéb szövetkezetek munkájának eredményeiről, a háztáji és kisegítő gazdaságokat támogató munkáról tájékoztatta az országos tanács résztvevőit. a szubjektívizmus káros hatására hozott példát komlósi józsef, a belkereskedelmi szállítási vállalat vezérigazgatója: egy nagy- és kiskereskedelmi vállalattal az idén kialakított zártrendszerű együttműködéssel a munka hatékonyságát megduplázták. a kezdeményezésnek azonban nem akadt követője. szabó istván filmrendező a gazdasági fejlődéssel összefüggésben a kulturális, az oktatási és az egészségügyi ágazat fontosságát hangsúlyozta. gulyás emilné, a hnf szabócs megyei bizottságának titkára a faluról városba történő beáramlás csökkentését szorgalmazta. s ehhez minden érintett szerv támogatását kérte.

márton jános válaszáat követően sarlós istván emelkedett szólásra, hangsúlyozta, hogy bár a népfront tömegmozgalomként nem a termelőegységekben működött, mégis fontos feladatai vannak a gazdaságpolitikában. az emberek formálásától, informálásától, a vélemények összegyűjtésétől, a tapasztalatok alapján kidolgozott javaslatok megfogalmazásától kezdve egészen addig, míg véleményt mond a termék minőségéről, elosztásáról, és az előírt felhasználásról. mindezt azért kell kiemelni, mert sokan tették fel a kérdést: a mozgalom a kultúra, a mezőgazdaság, a háztáji tevékenység területéről miért akar átrándulni a gazdaságpolitika szférájába? a válasz: egyik területen sem akarjuk megkötni magunkat, nem „vándorlunk”, hanem az élet által természetesen diktált kérdések mindegyikével foglalkozni fogunk. ma pedig olyan korszakban élünk, amikor a gazdaságpolitika, a gazdaság szervezés és irányítás 10 millió 700 ezer állampolgárt érint. az egész felnőtt lakosság gondolkodásmódjának, magatartásának, cselekvésének kérdése. a hnf főtitkára ezután hangsúlyozta: nincs a magyar gazdaság veszélyhelyzetben, s nem mentőkötélre, hanem saját megújulásunkra várunk, ezért cselekszünk. a szabályozórendszer változásaival, az új intézkedésekkel összefüggésben a népfront feladatait mindenekelőtt arra kell alapozni, hogy a gazdaságpolitikát emberek dolgozzák ki, a gazdaságpolitika emberek javát szolgálja és a gazdaságpolitika részletintézkedéseit is embereknek kell végrehajtaniuk.

/folyt.köv./

- 36 -

18.45/um

19. II

bb 43. /a gazdaságpolitikai...4. folyt./um

ezt követően a hazafias népfront országos elnökségének megbízásából szentistványi gyuláné, a hnf ot titkára terjesztette elő a népfrontmozgalomnak a vi. kongresszus állásfoglalásaiból adódó 1980. évi feladattervét. kiemelte: a magyar szocialista munkáspárt jövő évben összeülő kongresszusa a mozgalomra is megtisztelő és nagy kötelezettségeket ró.

- a párt központi bizottsága novemberi ülésén felkérte az hnf ot-t is, hogy mondjon véleményt a kongresszusi irányelvekről, s erre januári országos tanácsülésünkön kerül sor. részt veszünk a kongresszusi határozatok feldolgozásában, ismertetésében is, mozgósítunk azok végrehajtására, az országos és a helyi feladatok megoldására. az 1980-ban esedékes országgyűlési képviselő és tanácsügyi választások szervezését is olyképpen kell végezni, hogy a lakosság tömegeit mozgósítsuk a pártkongresszuson meghatározott politikai célok megvalósítására, gazdagítva a lakosság és a tanácsok, a tanácsstagok, a képviselők és választóik kapcsolatait. továbbra is kellő figyelmet kell fordítanunk arra, hogy a közösségi fórumok minél több lakossági véleményt és javaslatot gyűjtsenek az országgyűlés, a kormány, a tanácsok elé kerülő előterjesztésekhez.

a tanácsülés a beszámolókat elfogadta, majd gyuró ferencet, a kistenyésztők és kertbarátok országos társadalmi szövetségének elnökét, a kertészeti egyetem tanszékvezető tanárát és köpf lászlónét, a kisz központi bizottságának titkárát a hnf országos tanácsának és egyben elnökségi tagjának megválasztotta. /mti/

-.-

bb 45. finn barátsági est szentendrén

bam/um kz hgy

1979 . november 23.

finn baráti estet rendezett pénteken a szentendre barátainak köre. a városi tanács dísztermében a központi általános iskola tanulói finn és magyar népdalokkal köszöntötték az est vendégeit. közöttük csomo tapani va:inöla:t, finnország budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét és feleségét. a résztvevők nagy érdeklődéssel hallgatták a nagykövet finnország jelenéről szóló előadását, valamint gombár endre egyetemi tanár, műfordító és szaki rokonaink mai irodalmáról tartott ismertetőjét. a versekből és prózai alkotásokból válogatott szemelvényeket a színház- és filmművészeti főiskola növendékei tolmácsolták. a színes programban bemutatták a „finnország itt és most” című filmet is. az est házigazdája szakonyi károly józsef attila-dijas író, a baráti kör elnöke volt. /mti/

-.-
- 37 -

18.50/um

19. II

bb 44. új magyar nagykövet etiópiában

gg um pr hgy

1979. november 23.

trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta Tóth Elekét, hazánkban a szocialista etiópiába akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

--

bb 46. a bajnokság éve - a Madách Színház első idei kamarajátéka

t ma/gk um pr

1979. november 23.

Világsikerű színpadi művet mutatott be a Madách Színház pénteken az egyetemi színpadon, egyik ideiglenes játékhelyén ahol kamaraszínházuk felújítása idején vendégszerepelnek Jason Miller: a bajnokság éve című drámáját adták elő. Magyar színpadon először szólalt meg az amerikai színész-író darabja, amely hat éve van műsoron az egyesült államokban és európai színpadokon is.

- realista dráma, az amerikai drámairodalom javából - mondotta a rendező, szírtes Tamás. - Arthur Miller darabjaihoz hasonló szerkezetű. a szereplők - a bajnokságra emlékező hajdani kosárlabda-csapat tagjai - sokszínű karakterek. egymásért, egymás ellen szólnak. szavaik elfedik gondolataikat, azok a drámai konfliktusokban éles szituációkban fejeződnek ki. az előadás ezeket a rejtett értékeket tárja fel, igazi „csapatjáték”, eredményeként.

az öt hős - öt főszereplő: Bessenyei Ferenc - a kapitány, Haumann Péter, Gáti Oszkár, Horesnyi László, Székelyi József - a játékosok. a játék színtere, a kapitány - lakása, a környező világot is tükrözi, Csányi Árpád tervei szerint készült.

az új produkciót havonta hat-nyolc estén adják elő, amikor szabad a vendéglátó egyetemi színpad. /mti/

--

- 38 -

19.00/um

20⁰⁰ 20.20

bb 47. operabemutató szegeden

dén/um kz hgy

1979. november 23.

a szegedi zenés színházban pénteken bemutatták Erkel Ferenc Bánk bán című operáját. a premieren a szegedi szimfonikus zenekart Molnár László vezényelte. a főbb szerepeket Juhász József, Bálint Ilona, Lengyel Ildikó, Szakály Péter, Kenesey Gábor, Vághelyi Gábor és Gyimesi Kálmán énekelte. a rendező Darida Miklós. díszletek Csikós Attila, a jelmezek Bárti Alice tervei alapján készültek.

a kettős illetve hármas szereposztásban betanított darab soron következő előadásán más művészekkel is megismerkedhet majd a közönség. a Bánk bán a tervek szerint tájelőadásokon több dél-alföldi városban is bemutatják. /mti/

--

bb 48. „urhatnám polgár”, Kecskeméten

lász/um kz hgy

1979. november 2.

Molière: urhatnám polgár című vígjátékát mutatta be pénteken a kecskeméti Katona József Színház. a darab rendhagyó módon balett-betétekkel kerül színre, Szőke István rendezésében. darvas Ferenc zenéjére Ivánka Sándor készített koreográfiát. főbb szerepekben Major Pált, Gurnik Ilonát, Molnár Zsuzsannát és Bregyán Pétert láthatja a közönség. /mti/

--

bb 49. időjárásjelentés

gg um hgy

1979. november 23.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

:csendes őszi idő

a várható időjárás az ország területére szombat estig: változóan, helyenként erősen felhős lesz az ég, valószínűleg csapadék nélkül. a változó irányú szél mérsékelt marad. a hőmérséklet szombaton kora délután általában 3 - 7 fok között alakul, és csak a tartósan ködös helyeken marad 0 fok közelében. /mti/

--

- 39 -

20¹⁰ 20.20

bb 50. gyarmathy tihamér kiállítása a műcsarnokban

t mir/s um pr hgy

1979. november 23.

a modern magyar képzőművészet egyik legmarkánsabb - a szakmai közönség számára is kevésbé ismert - képviselője, gyarmathy tihamér festőművész alkotásaiból nyílt gyűjteményes kiállítás pénteken a műcsarnokban.

a művész, aki pályája kezdetétől kapcsolódott a baloldali, haladó magyar festészet egyik számottevő vonulatához, s ezen keresztül a hazai szellemi élet fejlődéséhez is, festészetének színgazdag, absztrakt világával a mozgásban lévő természetet villantja fel. a csaknem 100 festményt és képeinek számos diaváltozatát felvonultató tárlat a festő első jelentős, önálló budapesti bemutatkozása, s a 30-as évek közepétől adátekintést gyarmathy következetes, kifejezőerejében töretlenül fejlődő munkásságáról.

a kiállítás, amelyet vitányi iván, a népművelési intézet igazgatója nyitott meg, december közepéig várja az érdeklődőket. /mti/

-. -

bb 51. kisiklott három villamos

i da/um hgy

1979. november 23.

pénteken a késő délutáni órákban a IX. kerületben az Aero szálló előtt a Mátyás király uton vágányhiba következtében egymás után három 50-es jelzésű villamos siklott ki. a helyreállítás mintegy száz percet vett igénybe, ez idő alatt autóbuszok szállították az utasokat a nagyváradi tér és a határ ut között. /mti/

-. -

bb 52. elutazott a Lemp pártmunkás küldöttsége

gk um pr hgy

1979. november 23.

pénteken elutazott a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely az MSZMP központi bizottságának meghívására - Kazimierz Rokoszewskivel, a Lemp központi bizottsága sajtó, rádió és televízió osztálya vezetőjével az élen - november 20. és 23. között a tömegkommunikációs eszközök pártirányításának kérdéseit tanulmányozta Magyarországon.

a lengyel vendéget fogadta Győri Imre, az MSZMP központi bizottságának titkára. jelen volt Tadeusz Pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

20.45/um

-. -
- 40 -

20⁵⁰

bb 53. hazaérkezett Gáspár Sándor

hgy/um

1979. november 23.

pénteken hazaérkezett Berlinből a szot küldöttsége, amely Gáspár Sándornak, a szakszervezeti világszövetség elnökének, a szot főtitkárának vezetésével részt vett az SZVSZ irodájának 21. ülészakán. a küldöttséget a keleti pályaudvaron Gál László, a szot főtitkár-helyettese fogadta. /mti/

-. -

bb 54. pullai Árpád hazaérkezett Ausztriából

t kf/mi um pp hgy

1979. november 23.

pullai Árpád közlekedés- és postaügyi miniszter befejezte háromnapos hivatalos ausztriai látogatását pénteken visszsaérkezett Budapestre. vendéglátójával, Karl Lausacker ausztrák szövetségi közlekedési miniszterrel kölcsönösen tájékoztatták egymást a magyar illetve az ausztrák közlekedés-politikai elképzelésekről, foglalkoztak a közlekedés és a hírközlés időszerű kérdéseivel és véleményt cseréltek az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a miniszter megtekintett bécsi pályaudvarokat, valamint a bécsi televíziós adótorony berendezéseit.

pullai Árpádot fogadta dr. Bruno Krejčí osztrák szövetségi kancellár. /mti/

-. -

bb 55. a belső főszerkesztőség híreinek jegyzéke
14.00 órától zárásig

um hgy

1979. november 23.

21. körkép a termékszerkezet-váltásról /3.jav./
22. tanácselnöki értekezlet a parlamentben
23. szóttes kiállítás nyílt a belvárosban /4.jav./
24. végső bucsu nagy ákos ujságirótól
25. tudományos munkacsoportba tömörültek észak- és közép-dunántul geológusai

/folyt. köv./
21.30/um

- 41 -

21⁴⁰

bb 55. /a belföldi.... folyt./um

26. üdvözlő távirat
27. kitüntetés
28. szépölgyi zoltán hazaérkezett varsóból
29. két orosz lányi bánya teljesítette éves tervét
30. magyar gazdasági napok, kiállítások düsseldorfban /5.jav./
31. emléket állítottak teleki zsigmondnak
32. ankét a mezőgazdasági dolgozók egészségvédelméről /6.jav./
33. csaló, árdrágító abc-vezetőket ítéltek el
34. a helyiipari és városgazdálkodási dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülése /7.jav./
35. a x. kerületi tanács gondoskodása /8.jav./
36. befejeződtek a magyar-ndk gépipari tárgyalások
37. a mezőgazdasági szakma kiváló tanulói találkozója
38. tanácskozás a budapesti pártbizottságon
39. kambodzsába indult a mafilm és a tv forgatócsoportja
40. véget ért a magyar-olasz műszaki-tudományos konferencia
41. befejeződött a finn műszaki napok rendezvénysorozata
42. kéthetes előny az őszi munkákban
43. ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa/9.jav./
44. új magyar nagykövet etiópiában
45. finn barátsági est szentendrén
46. a madách színház első idei kamarajátéka
47. operabemutató szegeden
48. moliére-bemutató kecskeméten
49. időjárásjelentés
50. gyarmathy tihamér kiállítása a mücsarnokban
51. kisiklott három villamos
52. elutazott a lemp pártmunkás küldöttsége
53. hazaérkezett gáspár sándor
54. pullai árpád hazaérkezett ausztriából /10.jav./

- 42 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre,
halasi györgy

21.33/um

21.45

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. rossz családi körülmények, felügyelet hiánya . - fő-
városi tapasztalatok az ifjúkori bűnözésről

i gy/gg um bc hgy

1979. november 24.

a 18-éven aluliak bűnözésének idej grafikonja arra figyelmeztet: nem sikerült alább szorítani a fiatal korban elkövetett törvénytörések számát budapesten. ez év első felében 640 tizenhét éves aluli, s több mint 300 tizenhárom éves aluli gyerek okozott gondot a budapesti bűnüldöző és igazságszolgáltató szerveknek. az ifjúkori bűnözés okait, a megelőzés módjait kutató ügyészek milyen tipikus körülményekre figyeltek fel? - a tapasztalatokról dr. gál attila, a fővárosi főügyész helyettese tájékoztatta az mti munkatársát.

- sokéves tapasztalat, hogy a bűnmegelőzés elsődlegesen nem jogi, igazságszolgáltatási feladat. a tizenévesek, vagy a kisiskoláskorú gyerekek esetében nagy a család, a munkahely, a társadalom felelőssége. ők büntetőjogilag nem vonhatók felelősségre, s több mint 90 százalékban lopásért és vagyon elleni más bűncselekményekért kerülnek a hatóság elé. külön figyelmet érdemel, hogy 77 százalékuk nem egyedül, hanem idősebb társakkal, felnőttekkel együtt lépett e veszélyes útra. de a 14-18 éves bűnelkövetők 15 százalékánál is erre az okra vezethető vissza a törvénytörés.

/folyt.köv./

- 1 -